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Met de dood van Willem II in 1650 kwam er een einde aan het tijdperk waarin stadhouders aan de macht waren in de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden. Het Eerste Stadhouderloze Tijdperk, 1650-1672, was begonnen. In deze tijd kwam er een opmerkelijk man aan de macht, die politiek op zo’n eigen en tactvolle manier bedreef dat die periode naar hem is vernoemd: de tijd van Johan de Witt. 
	De Witt had als Raadpensionaris niet dezelfde officiële macht die de stadhouders voor hem gehad hadden. Hij moest zijn overtuigingskracht gebruiken, en op een uiterst voorzichtige manier te werk gaan, om de besturen over te halen zijn plannen te steunen. Het was dan ook zeer belangrijk voor hem zoveel mogelijk connecties te hebben in de verschillende steden van de Republiek. In het bijzonder in die van Holland: die provincie had immers het meest te zeggen in de Republiek. De beste manier om deze connecties tot stand te laten komen was door middel van familiebanden. In 1655 trouwde De Witt dan ook met Wendela Bicker, het nichtje van de belangrijkste man in Amsterdam, de magnificus onder de burgemeesters: Cornelis de Graeff van Zuidpolsbroek. Op deze manier kreeg De Witt dus banden met Amsterdam, wat van groot belang was, omdat de stad in deze tijd een enorme economische wereldmacht was en het grootste deel van de Hollandse staatsgelden betaalde. 
	In deze scriptie wil ik onderzoeken hoe belangrijk het voor Johan de Witt is geweest dat hij familiebanden had met Amsterdam, en in het bijzonder met Cornelis de Graeff. Ik ga kijken of deze banden ervoor hebben gezorgd dat Johan op de steun van Amsterdam kon rekenen in zijn beleid, of dat Amsterdam haar macht juist probeerde te laten gelden door middel van De Witt. Ook zal ik proberen uit te zoeken wat hierin de precieze rol van De Graeff is geweest. Ik ga dit onderzoek doen, omdat er naar mijn mening te weinig bekend is over de persoon Cornelis de Graeff, net als over de briljante politiek van Johan de Witt.
	Als eerste zal ik een beeld schetsen van de situatie in de Republiek tijdens het Stadhouderloze Tijdperk en zal ik de macht van de Raadpensionaris afzetten tegen de macht van de vroegere stadhouders. Vervolgens zal ik ingaan op de macht van Amsterdam in de tijd van Johan de Witt en beschrijf ik de positie van De Graeff in Amsterdam. Hierna ga ik in op de persoonlijke relatie tussen de Raadpensionaris en de burgemeester van Amsterdam aan de hand van hun levendige briefwisseling in de zeventiende eeuw. Ten vierde probeer ik aan de hand van twee buitenlandse kwesties, de Noordse Oorlog en de kwestie van de Zuidelijke Nederlanden, te laten zien hoe verschillend De Graeff en De Witt dachten over het te voeren beleid inzake deze kwesties. Als laatste probeer ik een heldere conclusie te trekken op basis van mijn onderzoek.
	Ik richt mij op het Stadhouderloze Tijdperk (1650-1672) en dan met name op de periode 1655-1664, vanaf het jaar waarin De Witt met Wendela Bicker trouwde, tot aan het jaar van de dood van De Graeff. Ik zal kijken naar het beleid in de Republiek, maar ook zal ik buitenlandse kwesties behandelen met die te maken hebben met Frankrijk, het Oostzeegebied, Zweden en Engeland.
	Mijn belangrijkste primaire bronnen zijn de briefwisselingen tussen De Witt en Zuidpolsbroek, verzameld door Robert Fruin. Verder gebruik ik wat algemene literatuur, zoals The Dutch Republic van Jonathan I. Israel en De Vroedschap van Amsterdam van Johan Elias. Andere literatuur die ik heb gebruikt zijn werken van Brugmans, Kossman en Noordam.
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Om de relatie tussen Johan de Witt en Cornelis de Graeff van Zuidpolsbroek te kunnen weergeven, zal ik eerst een overzicht schetsen van de politieke verhoudingen in de Republiek. 
De Nederlandse Opstand, vooral bekend als de Tachtigjarige Oorlog (1568-1648), was de opstand van de Nederlandse gewesten tegen hun Spaans-Habsburgse landsheer Philips II. Deze opstand resulteerde uiteindelijk in een splitsing tussen de Noordelijke en de Zuidelijke Nederlanden. De Zuidelijke Nederlanden bleven onder Habsburgs bewind, onder leiding van de Hertog van Parma. De Noordelijke Nederlanden deden een beroep op vrijheden en oude privileges en wierpen het staatsbestel, of gezag van bovenaf opgelegd, van zich af. In 1588 was de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden een feit.[footnoteRef:1] [1: Jonathan Israel, The Dutch Republic. Its Rise, Greatness, and Fall 1477-1806, (New York 1995),  285.] 

	De Republiek werd nu bestuurd door een regeringsvorm die op lokaal niveau begon. In de steden heerste een stadsbestuur: de vroedschap, die bestond uit een college van regenten die levenslang aanbleven, twee tot vier burgemeesters die voor het dagelijks bestuur zorgden, schepenen en schout voor de rechtspraak en een pensionaris, die de woordvoerder van de stad in de Staten was, maar in de stad zelf niets te vertellen had. De vroedschap werd bij het overlijden van één van hen aangevuld door de stad zelf. Er was een oligarchie aan de macht in de steden. Deze verdeelde publieke functies onder elkaar, zoals de Bickers en De Graeffs in Amsterdam dat deden. Amsterdam was een belangrijke stad voor Johan de Witt; het was door de stapelmarkt een enorm rijke en machtige stad, die een grote stem had in het provinciale bestuur van Holland. Toch kunnen we niet stellen dat Amsterdam door haar economie ook enorme politieke invloed had in de Republiek: immers, politieke macht correspondeert niet met economische macht. Het dagelijks bestuur (de burgemeesters en schepenen) werden telkens voor één jaar gekozen door de stadhouder uit een dubbeltal. Leiden en Amsterdam hadden hierin echter de vrije hand.[footnoteRef:2] [2:  Robert Fruin, Geschiedenis der Staatsinstellingen in Nederland tot den val der Republiek, (Den Haag, 1922), 60.] 

	Een bestuursniveau hoger, op provinciaal niveau waren er de Staten. Elke provincie had zijn eigen Staten, zoals de Staten van Holland, de Staten van Zeeland etc. Hierin hadden vertegenwoordigers van stemhebbende delen, de ridderschappen, steden en kwartieren, een stem. Deze Staten waren soeverein. In werkelijkheid had Holland de meeste macht en drukte vaak haar beslissingen door. Holland betaalde dan ook achtenvijftig procent van alle uitgaven en staatsleningen.[footnoteRef:3] De frequentie van het vergaderen van de Staten verschilde sterk. Indien zij niet bij elkaar kwamen, lag het gezag bij het dagelijks bestuur. Dit bestuur werd in Holland en Zeeland de Gecommitteerde Raden genoemd, en in de overige provincies de Gedeputeerde Staten. Zij waren belast met de uitvoering van de resoluties van de Staten en met het beheer van de financiën. Ook spraken zij recht in zaken waarin de positie of het belang van de provincie betrokken was.[footnoteRef:4] [3:  Israel, The Dutch Republic, 287.]  [4:  Fruin, Geschiedenis der Staatsinstellingen, 219.] 

Dan was er nog de dienende functionaris die de vergaderingen van de Gecommitteerde Raden leidde: de Raadpensionaris (Holland en Zeeland) of de Secretaris (overige provincies). Zij ontvingen de correspondentie en notuleerden. Zij waren feitelijk de voorzitter van de Raden.[footnoteRef:5] Het is belangrijk te onthouden dat de regenten de eigenlijke bestuurders van de Republiek waren, en dat dienende functionarissen als de raadpensionaris en ministers deze functie niet hadden. [5: Hoorcollege Guido de Bruin, Politieke  Oproeren in de Republiek, 08-02-2011.] 

 	Op landelijk niveau had je vervolgens de Staten-Generaal, die vanaf 1593 dagelijks bij elkaar kwamen. Hierin zaten vertegenwoordigers van de Statencolleges en elke provincie had het recht zo veel afgevaardigden te sturen als zij wilde, maar elke provincie had slechts één stem.[footnoteRef:6] Over het algemeen kwamen er weinig mannen. De vergaderzaal aan het Binnenhof gaf plaats aan maximaal zes afgevaardigden per provincie, en het gemiddelde aantal was ongeveer 15-20 in totaal.[footnoteRef:7] Na 1650 waren er meer afgevaardigden. Vanaf de onafhankelijkheid van de Republiek van de Verenigde Nederlanden vormden de Staten-Generaal in feite de confederale regering waarin zaken werden behandeld die voor alle provincies van belang waren. De Staten-Generaal voerden destijds ook het bestuur over de Generaliteitslanden en hadden het toezicht op de VOC (Verenigde Oost-Indische Compagnie) en de WIC (West-Indische Compagnie). Hierbij dient vermeld te worden dat de Staten-Generaal geen enkele zeggenschap hadden over het bestuur en zaken van de provinciën, maar zich bezighielden met militaire en buitenlandse zaken. De Staten-Generaal verklaarden oorlog, sloten vrede of bestand, gingen verbonden aan en hadden het bestuur over de gehele diplomatie.[footnoteRef:8] Elke provincie had één stem in de vergadering van de Staten-Generaal, maar er bestond wezenlijk verschil tussen een machtige provincie als Holland en een minder machtige provincie als Overijssel. De enorme overmacht van Holland in de Republiek zorgde voor minder verdeeldheid en voor het functioneren van de Republiek. De kracht van Holland lag ook in het feit dat de overige provincies onderling vaak verdeeld waren, en geen blok konden vormen tegen de macht van Holland.[footnoteRef:9] Hoe groot de overmacht van Holland was blijkt ook wel uit het volgende citaat van Naber: “…de resolutie der Staten-Generaal gold als bloote bekrachtiging der provinciale resolutie van Holland.”[footnoteRef:10] [6: E.H. Kossman, ‘The Low Countries’, in: The New Cambridge Modern History, Vol. 4, The Decline of Spain and the Thirty Years War 1609-48/59, (Cambridge, 1970), 363.]  [7: Israel, The Dutch Republic, 293.]  [8:  Fruin, Geschiedenis der Staatsinstellingen, 188.]  [9:  Israel, The Dutch Republic, 277.]  [10: J.C. Naber, ‘Johan de Witt en zijn jongste geschiedschrijver’, in: De Gids. Jaargang 52, red. P.N. van Kampen, (Amsterdam, 1888), 215.] 

De Staten-Generaal werden bijgestaan door de volgende colleges: De Raad van State en de vijf Admiraliteitscolleges. De Raad van State besliste over legerzaken en financiën (begrotingen). De Raad besloot over de besteding, en daarmee ook de hoogte van het belastinggeld.[footnoteRef:11] De Raad van State was in feite het uitvoerende orgaan van de Staten-Generaal. Elk gewest mocht één of twee leden hierin benoemen. In de praktijk betekende het dat Holland de meeste zeggenschap had over de hoeveel geld die nodig was en hoeveel elke provincie moest bijdragen: wat hun quotum was. [11:  Israel, The Dutch Republic, 285.                                ] 

De Admiraliteitscolleges gingen over zeezaken, waaronder de vloot. Regenten uit eigen stad of provincie hadden hierin plaats. Dit geeft aan dat het gezag in de praktijk erg gedecentraliseerd was. De Staten-Generaal hadden hier weinig grip op. De provincies Holland, Zeeland en Friesland hadden Admiraliteitscolleges: Amsterdam, Rotterdam, Hoorn en Enkhuizen samen in Holland, Middelburg voor Zeeland en Dokkum voor Friesland. De leden werden allen gekozen door de Staten-Generaal op voordracht van de provinciën. Alle mondingen en doorlaatposten, zowel te land als te water, waren onder de jurisdictie van één van de vijf colleges en werden bewaakt door douaneposten en bewapende schepen.[footnoteRef:12] [12:  Israel, The Dutch Republic, 296.] 
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De stadhouders die tot de dood van Willem II in 1650 de functie bekleedden van kapitein-generaal van het leger en admiraal van de vloot, hadden zowel op provinciaal als op generaliteitsniveau heel veel macht. Na de oprichting van de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden in 1588 bleef het stadhouderschap –oorspronkelijk de functie van plaatsvervanger voor de vorst of landvoogd- bestaan.[footnoteRef:13] De nieuwe soevereinen, de Staten, hadden hun eigen plaatsvervangers in de Gecommitteerde Raden, en hadden in theorie geen stadhouder meer nodig. Pas in 1650, met de plotselinge dood van Willem II, kwam hier verandering in en werd het stadhouderschap in Holland en vier andere provinciën daadwerkelijk afgeschaft: men veranderde niet graag en de stadhouders waren zeer op hun macht gesteld.[footnoteRef:14] [13: Idem, 300.]  [14:  Fruin, Geschiedenis der Staatsinstellingen, 219.] 

Een stadhouder werd gekozen door de Staten van de gewesten. De stadhouders hadden geen duidelijke wettelijke machtspositie, maar hadden toch enorme macht. Zo stond een stadhouder aan het hoofd van de administratie van de rechtspraak en had hij veel invloed bij de benoeming en patronage van gerechtelijke bestuurders. In sommige provincies, zoals in Holland, had de stadhouder het recht de schepenen in de steden aan te stellen, het verkiezen van leden van de vroedschap te overzien en in te grijpen in gevallen van ordeloosheid. De stadhouder benoemde immers in Holland naast de schepenen ook de burgemeesters uit dubbeltallen die waren voorgesteld door de vroedschap; in Amsterdam echter stond de burgemeesterskeuze los van de stadhouder.[footnoteRef:15] [15: Israel, The Dutch Republic, 305.] 

Doordat de stadhouders een enorme informele macht hadden was er altijd strijd tussen de stadhouder en het bestuur van de provinciën. Halverwege de zeventiende eeuw waren er twee families die het stadhouderschap in handen hadden: De Prinsen van Oranje. Van erfelijkheid van het stadhouderschap was echter geen sprake, maar de positie van het huis van Oranje gaf er als vanzelf aanleiding toe. Stadhouder Frederik Hendrik van Oranje (1584-1647), die in 1625 aan de macht kwam, bouwde systematisch en legaal meer macht voor zichzelf op. Hij kon dit doen doordat Holland door de bestandstwisten voor een groot deel was uitgeschakeld en er geen sterke raadpensionaris was. Ook was Frederik Hendrik erg populair door zijn succesvolle strijd tegen Spanje, door het belegeren van steden. Hij verkreeg hierdoor de bijnaam ‘de stedendwinger’.[footnoteRef:16] [16:  Luc Panhuysen,  De Ware Vrijheid. De levens van Johan en Cornelis de Witt, (Amsterdam, 2005), 279.] 

	Frederik Hendrik verloor echter weer zijn macht doordat de oorlogvoering stil kwam te liggen. Hij had steeds meer interesse in het veroveren van de Zuidelijke Nederlanden, maar Holland was hier fel tegen. De Staten van Holland waren bang voor de opkomst van de Antwerpen en haar handel via de stapelmarkt. Ook had de oorlog enorm veel geld gekost, waarvan het leeuwendeel door Holland werd betaald.[footnoteRef:17] Holland had zich steeds meer geërgerd aan de stadhouder naarmate hij sterker werd en toen Frederik Hendrik wilde ingrijpen in de Eerste Burgeroorlog in Engeland (1642-1645) was de provincie fel tegen. Holland wilde vrede, terwijl Frederik Hendrik oorlog wilde. Ook zijn opvolger Willem II (1626-1650), die in 1647 aan de macht kwam, wilde opnieuw oorlog met Spanje. Hij moest echter berusten in de vrede van Münster, in 1648, waar alleen hij en de Staten van Zeeland tegen waren. [17: Hoorcollege Guido de Bruin, Politieke oproeren in de Republiek, 15-02-2011.] 

In 1650 ontstonden er grote twisten tussen Holland en stadhouder Willem II over het afdanken van troepen na de Tachtigjarige Oorlog met Spanje. De vraag ging er nu om wie de werkelijke leider van de Republiek was. Een aantal tegenstanders van Willem II werd aangehouden, zoals admiraal Witte de With en Jacob de Witt, vader van Johan de Witt. Een zestal staatslieden en drie pensionarissen werden opgesloten in Slot Loevestein, waaronder de burgemeesters van Haarlem, Delft, Hoorn en Medemblik. Hierdoor ontstond de benaming ‘Loevesteinse factie’ voor de staatsgezinde, antistadhouderlijke groepering in de Republiek. Willem II besloot door een aanval op de stad Amsterdam een staatsgreep te plegen, maar doordat zijn leger verdwaalde in de moerasachtige omgeving rond Amsterdam, kon de stad op tijd gewaarschuwd worden en haar poorten sluiten. De Loevesteinse factie werd vrijgelaten en Willem II overleed in 1650 aan de pokken. 
 	Na de dood van Willem II verkeerde de Republiek in een toestand waarmee zij niet bekend was: er was geen stadhouder, zoals er altijd was geweest. Bovendien was er geen kapitein-generaal en admiraal-generaal meer en eigenlijk ook niemand die in staat was deze plek in te nemen. In januari 1651 werd de Grote Vergadering gehouden om orde op zaken te stellen. Dat er niet veel tot stand kwam, was voornamelijk te danken aan Holland, dat onder de macht van de stadhouders had geleden en vastbesloten was deze invloed niet terug te laten komen. Om dit te bewerkstelligen moest het werktuig van de stadhouder, de generale regering, worden verzwakt. Hieruit volgde dat de provinciale soevereiniteit met kracht werd gehandhaafd tegenover en zelfs tegen de Staten-Generaal. De soevereiniteit lag alleen bij de afzonderlijke provinciën, waardoor er eigenlijk niet één Republiek was, maar zeven, die in federatief verband met elkaar stonden.[footnoteRef:18] [18:  H. Brugmans, Amsterdam in de Gouden Eeuw deel II, (Amsterdam, 1938), 423.] 

Dit was de ‘Ideologie van de Ware Vrijheid’. Deze Ideologie van de Staatsgezinde partij was een reactie op de aanslag op Amsterdam en het merendeel van de Staten besloot dat zij geen stadhouder meer wilde. Elke provincie kwam meer op zichzelf te staan, en dit was zeer voordelig voor de machtigste provincie: Holland. De aanhangers van de ‘Ware Vrijheid’ waren dan ook vooral te vinden in Holland, onder leiding van Dordrecht en Amsterdam. Het leger werd ontmanteld en de handelsbelangen van de zeevaart en vloot kregen een belangrijke plaats in de politiek. Religieuze tolerantie, waar Willem II fel tegen was geweest, werd nu wijdverspreid.[footnoteRef:19] [19:  Panhuysen, De Ware Vrijheid, 280.] 
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Tijdens het leven van Johan de Witt maakte de stad Amsterdam een enorme groei mee. Was het bevolkingsaantal nog 125.000 in 1632, in 1662 groeide het uit tot 200.000 zielen en had Amsterdam zich uitgebreid tot de karakteristieke halvemaanvorm zoals wij die nu ook kennen.[footnoteRef:20] In de tijd van de Gouden Eeuw –wat ruwweg overeen komt met de zeventiende eeuw- verkeerde de rest van Europa in oorlog. Amsterdam, en ook de rest van Holland, gold als een eiland van vrede en trok vluchtelingen uit alle windrichtingen, wat de enorme bevolkingsgroei verklaarde. [20:  Brugmans, Amsterdam in de Gouden Eeuw deel II, 403.] 

             Ook op het gebied van de economie werd Amsterdam steeds groter. In 1602 werd de VOC opgericht en Hollandse compagnieën begonnen rechtstreeks kruiden en specerijen te halen uit Indië en Ceylon. De winsten van de VOC drongen in verschillende lagen van de maatschappij door. De algemene rijkdom en welvaart in Amsterdam namen door de compagnie aanzienlijk toe.[footnoteRef:21] In 1621 werd de West-Indische Compagnie opgericht, voor het organiseren van de handel met Afrika en Amerika, voornamelijk op het gebied van suiker, tabak, goud en de slavenhandel. Koloniën werden gevestigd aan de westkust van Afrika, in Brazilië en Noord-Amerika. Het Oostzeegebied en Rusland waren erg belangrijk voor de handel in graan. Commercieel gezien was de aanvoer van de VOC dan ook niet te vergelijken met wat uit de Oostzee en de Middellandse zee kwam. [21: H. Brugmans, Amsterdam in de Gouden Eeuw deel I, (Amsterdam, 1938), 67.] 

De oprichting van de Amsterdamse Wisselbank in 1609 en de Amsterdamse Wisselbeurs in 1611 zorgden ervoor dat de stad naast handelscentrum ook tot het financiële centrum van de wereld uitgroeide. De beurs was echter veel meer goederenbeurs dan een fondsenmarkt. Alle koopwaren werden er verhandeld, met uitzondering van graan, waarvoor een afzonderlijke beurs bestond.[footnoteRef:22] Daarnaast maakte de nijverheid ook een groei door. Er was een groot aantal suikerbakkerijen en raffinaderijen te vinden in de stad, naast bierbrouwers, leerlooiers en steenbakkers. In de stad werden artikelen op de markt gebracht, die vanuit Amsterdam over de hele wereld werden verspreid.  [22: Idem, 75.] 

Om aan te geven hoe belangrijk Amsterdam was in economisch opzicht: in 1649 was het percentage van de Amsterdamse handel, vergeleken met de hele Republiek, achtenvijftig procent. In de jaren daarna schommelde het percentage altijd rond de vijftig procent. In de periode van De Witt is de handel van Amsterdam niet noemenswaardig gestegen, maar zij handhaafde haar dominante positie in de Republiek ten volle.[footnoteRef:23] [23:  Brugmans, Amsterdam in de Gouden Eeuw deel II, 419-420.] 

	Het bestuur van de stad werd uitgemaakt door de vroedschap, waarbij ook aan de burgemeesters een belangrijke rol was toegekend. De Heeren XXXVI-en, zoals de vroedschappen genoemd werden, waren in principe de dragers van de soevereine macht binnen de stad. Zij vulden zelf de in hun midden ontstane vacatures aan en waren onafzetbaar. Het genealogische bewustzijn was in dit college zeer sterk ontwikkeld en juist het consequente doorvoeren van de regel, dat een Raad zoveel mogelijk door een lid uit zijn eigen familie moest worden opgevolgd, maakte de vroedschap tot een bij uitstek geschikte basis voor een werk als dit. De vroedschap vormde het meest duidelijke voorbeeld van de oligarchische regeringsvorm van dat moment.[footnoteRef:24] [24: Elias, De vroedschap van Amsterdam, XII.] 

	De bestuurlijke functies waren zowel in Amsterdam als in de rest van de Republiek in handen van een nauwbegrensde klasse, die alle andere staatsburgers uitsloot. Elke stad was het toneel van onafgebroken kuiperijen en intriges, waarbij familievetes een hoofdrol speelden. Zwaarder dan het landsbelang woog bij vele regenten het belang van de eigen familiekring. Heerszucht, afgunst en ambtsbejag joegen de regenten tegen elkaar in het harnas. Vooral in Amsterdam, omdat die stad in de Staten van Holland vaak de toon aangaf, had het gekonkel tussen staatsgezinden en oranjegezinden vaak zijn weerslag op het welvaren van de gehele Republiek.[footnoteRef:25] [25:  Elias, De vroedschap van Amsterdam, 1578-1795, deel 1, (Haarlem, 1903),  XXXIII.] 

In de meeste stemhebbende steden van Holland was de vroedschap wat betreft de deelname aan het landsbestuur de hoogste macht, waaraan de door haar gekozen burgemeesters ondergeschikt waren. In Amsterdam echter voelden de burgemeesters zich onafhankelijk van de vroedschap en als daarboven verheven.[footnoteRef:26] Amsterdam en Leiden waren de enige twee steden waar men zelf de burgemeesters en schepenen mocht kiezen ten tijde van de stadhouder. De meest belangrijke burgemeester, de magnificus, leidde de vroedschapsvergadering. Het was belangrijk voor de stad haar eigen belangen te behartigen, om de welvaart van de stad te behouden. Burgemeesters overwogen altijd in de eerste plaats het belang van de stad, ook in de Staten van Holland en in de Staten-Generaal. Steden hadden ook een grote mate van zelfstandigheid en zelfbestuur.[footnoteRef:27] Door het wegvallen van het stadhouderschap in 1650 waardoor de hele Unie-band verslapt was, kon Amsterdam ook maar moeilijk weerstand bieden aan de verleiding zich als machtigste lid van de Staat te doen gelden.[footnoteRef:28] [26:  R. Fruin, De tijd van De Witt en Willem II. Historische opstellen deel 1, (Den Haag, 1929), 71-72.]  [27:  Fruin, Geschiedenis der Staatsinstellingen, 76.]  [28:  Elias, De vroedschap van Amsterdam, CII.	] 

Tijdens het leven van Willem II was Amsterdam al de verdediger geweest van het republikeinse beginsel van de staat en had ervoor gezorgd dat de Staatsgezinde partij georganiseerd en krachtig was geworden. Hierdoor had de stad zo’n overwicht in de Staten van Holland gekregen, dat men bang was dat Amsterdam de andere Staten aan zich ondergeschikt zou maken. Zolang er een stadhouder te bestrijden was geweest, hadden de andere steden zich gewillig onder de hegemonie van Amsterdam geschaard; nu Willem II dood was, kwam hieraan een einde. De steden waren bevreesd dat ‘de groote Vis van Amsterdam’ de kleine zou opslokken.[footnoteRef:29] [29:  Idem, CIII.] 

Iedere verzwakking van de Staten-Generaal bracht automatisch een versterking van de macht van de Staten van Holland met zich mee. En die macht eiste vanzelf verantwoordelijkheid. Deze last kwam grotendeels op de schouders van Amsterdam te liggen. Alle vrees, die Amsterdam tegen de overmacht van  stadhouder Willem II had gehad, keerde zich nu tegen Amsterdam zelf. Er was groot gevaar dat Amsterdam in Holland en in de Republiek alleen zou komen te staan. De regenten van Amsterdam begrepen dat zij tactisch te werk moesten gaan. Amsterdamse politiek moest worden bedreven, maar niet tegen Holland en tegen de generaliteit in, maar op zo’n voorzichtige manier, dat allen achter de machtige stad zouden gaan staan.[footnoteRef:30] Op de magnificus van de stad, Cornelis de Graeff van Zuidpolsbroek, rustte dus een grote verantwoordelijkheid, waar hij alleen met fijnzinnigheid aan kon voldoen.	 [30:  Brugmans, Amsterdam in de Gouden Eeuw deel II, 423-424,] 


[bookmark: _Toc298670116][bookmark: _Toc298677011][bookmark: _Toc299019092][bookmark: _Toc299019267][bookmark: _Toc299022308]Cornelis de Graeff van Zuidpolsbroek, magnificus van Amsterdam	
Cornelis de Graeff van Zuidpolsbroek, geboren in 1599 te Amsterdam, was een bijzonder tactvolle politicus. Hij was een intelligent man die in veel talen bedreven was, zoals het Grieks, Hebreeuws, Chaldeeuws, Syrisch en Arabisch. In 1643 werd hij voor het eerst tot burgemeester van Amsterdam benoemd, een positie die hij daarna nog negen keer zou bekleden. In de periodes dat hij niet zelf burgemeester was, lag het ambt in handen van één van zijn vrienden of familieleden. De vroedschap van Amsterdam bestond uit zesendertig regenten, waarvan er vier burgemeester waren. Zuidpolsbroek was de magnificus van deze vier, de ‘hoofdburgemeester’.[footnoteRef:31] Hij was een vrijgevig man, die grote bedragen gaf aan weldadigheidsinstanties in Amsterdam en die het opbouwen van de hervormde kerk in Sloterdijk, die in 1664 was afgebrand, volledig uit eigen zak betaalde.[footnoteRef:32] Hij vormde het gedistingeerde hoofd van de stedelijke regering en werd door niemand geëvenaard. Een Amsterdams burgemeester verklaarde dan ook in 1660 dat ‘zonder den heer van Polsbroek in niets iets te doen was’.[footnoteRef:33] Opvallend is wel dat De Graeff een man van zulk aanzien was, ondanks zijn zeer slechte gezondheid. Zoals hij al in 1660 aan zijn neef Johan schreef: “Myne dispositie is tegenwoordich maer redelijck..”.[footnoteRef:34] In de jaren hierna verzwakte hij zo erg dat hij de reis naar Den Haag niet meer aankon, totdat hij uiteindelijk in 1664 kwam te overlijden. De briefwisseling in deze laatste jaren tussen oom en neef was dan ook minimaal. [31: Elias, Het Amsterdamsche Regentenpatriciaat, 18.]  [32:  A.J. van der Aa, Biografisch woordenboek der Nederlanden. Deel 7, (Haarlem, 1862), 348.]  [33:  Brugmans, Geschiedenis van Amsterdam, 166.]  [34:  Brieven aan Johan de Witt I, 1648-1660, bewerkt door Robert Fruin, uitgegeven door N. Japikse, (Amsterdam, 1919), 18 november 1660, 11.] 

	Na de dood van Willem II kwamen de provincies meer op zichzelf te staan, waardoor de Staten-Generaal verzwakten. Iedere verzwakking van de Staten-Generaal bracht automatisch een versterking van de macht van de Staten van Holland met zich mee. De verantwoordelijkheid die hieruit volgde, kwam grotendeels terecht bij de stad Amsterdam. Het gevaar dat Amsterdam alleen in Holland en de Republiek zou komen te staan was immers reëel; waar men eerst bang was geweest voor de grote macht van de stadhouder, zo begon men nu te vrezen voor de macht van Amsterdam. Op de leider van de Amsterdamse politiek, De Graeff, rustte dus grote verantwoordelijkheid. Hij begreep dat de politiek van de stad moest worden bedreven, niet tegen Holland en tegen de Generaliteit in, maar op zo’n voorzichtige manier, dat allen zich uiteindelijk zouden voegen naar Amsterdam. De Graeff moest dus een politiek van grote tact voeren, waarin het een zaak was van geven en nemen.[footnoteRef:35] Amsterdam was het centrum van economische macht in Holland en zond schepen over de hele wereld. Op het gebied van buitenlandse zaken had de stad de meeste invloed over de Staten van Holland en de Staten-Generaal. Wat betreft de binnenlandse zaken volgde de Staten van Holland vaak niet het voorbeeld van Amsterdam.
 	Toen Cornelis de Graeff in 1655, na al vijf keer zitting als burgemeester te hebben genomen, het magnificat aanvaardde, nam hij enkele doeltreffende maatregelen om van het gekuip en geruzie binnen de vroedschap af te komen. Zolang hij in Amsterdam aan het hoofd stond, heerste er in de regentenkring een niet eerder gekende toestand van pais en vree.
 	De Staten van Holland werden gerepresenteerd door de Ridderschap en de afgevaardigden van de zes grote steden. Deze afgevaardigden, voor Amsterdam ondermeer Gerard Schaep, heer van Cortenhoef en Hendrik Dirksz. Spiegel, konden besluiten vormen door een meerderheid van de stemmen te krijgen in de vergadering. De Raadpensionaris was secretaris en spreker in de Staten. De Graeff had dus geen zitting in de Staten zelf, maar probeerde via de afgevaardigden en de Raadpensionaris invloed uit te oefenen op de besluiten.[footnoteRef:36]  [35:  H. Brugmans, Geschiedenis van Amsterdam. Deel 3, Bloeitijd 1621/1697, (Utrecht, 1973), 159-160.]  [36:   Fruin, Geschiedenis der Staatsinstellingen, 79.] 
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Johan de Witt werd in 1625 geboren in Dordrecht. Zijn vader Jacob de Witt was een succesvolle houthandelaar, maar hield zich vooral bezig met bestuursambten. Zo was hij afgevaardigde naar de Staten van Holland en de Staten-Generaal en heeft hij maar liefst negentien keer het ambt van burgemeester van Dordrecht bekleed. Na een studie recht in Leiden en een ‘Grand Tour’ door Europa, werd Johan in 1650 pensionaris van Dordrecht. Dat hij al zo jong pensionaris kon worden, had te maken met het veranderende politieke klimaat. Willem II was overleden en de groep rond de ‘Loevensteinse factie’, waar zijn vader ook toe behoorde, kreeg de overhand in het stadhouderloze tijdperk dat aanbrak. 
Al in 1651 viel hij op met zijn geschrift: ‘De deductie betreffende de militie’, dat door Holland ter sprake werd gebracht in de Grote Vergadering. ‘De deductie’ ging over wat Holland met het leger wilde en probeerde aan te tonen dat een vergroting van de provinciale macht en de afschaffing van het kapitein-generaalschap niets nieuws was. Uit het stuk blijkt dat de Witt een groot talent voor tactische politiek had; het is logisch en systematisch en uiterst handig in elkaar gezet.[footnoteRef:37] Johan verwierf zich door commissies en deputaties een belangrijke positie in de regering in Holland en door zijn goede verstandhouding met Adriaan Pauw, de toenmalige raadpensionaris, kon Johan bij diens dood in 1653 zijn functie overnemen. Vanaf 1651 was De Witt constant in de buurt bij Pauw geweest en mocht hij zelfs een deel van de correspondentie van de raadpensionaris overnemen. Vanaf 1652 hield hij zich bezig met de diplomatieke correspondentie. Toen Andriaan Pauw in 1653 stierf, was er nog één andere kandidaat voor de functie van raadpensionaris: de pensionaris van Haarlem, Albert Ruyl. Ruyl was echter Oranjegezind en geen voorstander van de vrijheidsbeginselen, waardoor zijn aanhangers in de minderheid waren.[footnoteRef:38] [37:  N. Japikse, Johan de Witt, (Amsterdam, 1915), 41.]  [38: Japikse, Johan de Witt, 48.] 

Op 30 juli 1653 legde De Witt de eed als raadpensionaris af. Als minister van Holland had hij in de eerste plaats de leiding in de Staten van dit gewest. In de vergaderingen had hij niet echt een overwicht: hij moest de onderwerpen in een bepaalde volgorde behandelen en de leden zonder onderbrekingen hun mening laten geven. Hij was bij elke vergadering aanwezig, dus deed wel ervaring op. Bij de andere staatscolleges –de Staten-Generaal en de Gecommitteerde Rade- had hij een adviserende stem. In de Staten-Generaal trad hij op als woordvoerder van Holland en was feitelijk het hoofd van de vergadering. Ook onderhield de raadpensionaris de correspondentie met buitenlandse gezanten, zoals Koenraad van Beuningen –gezant in Kopenhagen- en Hieronymus van Beverningk –gezant in Londen.[footnoteRef:39] [39: Idem, 54-56.] 

 In 1654 verdedigde De Witt de nieuwe koers, zonder stadhouder, in zijn ‘Deductie’. Een eenhoofdig gezag was onnodig en zelfs schadelijk voor een staat, zo betoogde hij. Het volk was het beste af met een veelhoofdig bestuur van regenten. Zij hielden het algemeen belang in het oog, niet hun eigen dynastieke belangen. De politiek van de ‘Ware Vrijheid’ betekende niet alleen een afwezigheid van een stadhouder, maar ook grotere vrijheid op politiek-bestuurlijk en religieus terrein. De aanhangers hiervan waren vooral in Holland te vinden, dat nu meer dan ooit de hegemonie in de Republiek kreeg.[footnoteRef:40] [40:  P.C. Molhuysen en P.J. Blok (red.), Nieuw Nederlandsch biografisch woordenboek. Deel 2, (Leiden, 1912), 496.] 

Doordat De Witt overal aanwezig was –bij de Staten van Holland, de Gecommitteerde Rade en bij de Staten-Generaal- en alle correspondentie kon lezen, was hij de enige man in de Republiek die overzicht over de regering en het beleid had. Hoewel hij officieel alleen het recht had om advies te geven, had hij in de praktijk veel invloed. Kennis is macht, en De Witt wist deze macht goed te gebruiken.[footnoteRef:41] [41:  Mirte Postma, Johan de Witt en Coenraad van Beuningen. Correspondentie tijdens de Noordse Oorlog (1655-1660), (Deventer, 2007), 65-67.] 
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Zoals we hebben kunnen zien kwam Johan de Witt in 1653 aan de macht als Raadpensionaris en stond aan het hoofd van de republikeinse partij. De Witt was groot voorstander van de ‘Ideologie van de Ware Vrijheid’ en wilde een Republiek creëren waarin niet alleen wettelijk, maar ook intellectueel werd vastgelegd dat er geen stadhouder meer zou regeren.[footnoteRef:42] In 1651 werd door de Grote Vergadering uitgesloten dat Willem III ooit als stadhouder aan de macht zou kunnen komen. Het Eerste Stadhouderloze Tijdperk (1650-1672) was begonnen. In de Acte van Seclusie van 1954, een geheime clausule bij het Verdrag van Westminster, dat alleen onder Engelse druk tot stand was gekomen, beloofden de Staten van Holland vervolgens Willem III nooit tot stadhouder aan te stellen, en te voorkomen dat een andere provincie dit zou doen.[footnoteRef:43] [42: E.H. Kossman, ‘The Dutch Republic’, in: The New Cambridge Modern History, vol. 5, The Ascendancy of France 1648-88, (Cambridge, 1961), 279.]  [43: Israel, The Dutch Republic, 301.] 

De verschillende Staten besloten dat de jaarlijkse verkiezing van stedelijke magistraten voortaan door de steden zelf geregeld zou worden, door een systeem van co-optatie. Alle invloed van buitenaf, vooral die van de stadhouder, die in bepaalde situaties het recht had gehad magistraten uit een selectie voorgestelde kandidaten te kiezen, werd geblokkeerd, en de macht van een kleine groep regentenfamilies werd vergroot. Deze kleine groep families vormde de sterkste aanhang van de partij van De Witt. Niet elk van deze families stond oprecht achter De Witt, maar de belangrijkste onder hen, vooral in Holland en Amsterdam, beschouwden een regime waarin zij praktisch het monopolie van de macht hadden, het beste regime voor het moment. 
 De politiek van Johan de Witt draaide vooral om consolidatie van de macht: ‘houden wat we hebben’. Hij stond bekend om zijn werkkracht en energie, maar vooral om zijn omzichtigheid en tact. Hij voerde een conservatief en defensief beleid, wat geheel in overeenstemming was met de Nederlandse belangen. De binnenlandse politiek van De Witt richtte zich allereerst tegen de oorlogszuchtige politiek van Frederik Hendrik, die de financiën en hulpbronnen van het land uitputte, en die als doel had de grenzen naar het Zuiden te verplaatsen. In de tweede plaats richtte Johan zich op de handhaving van de vrijheid en de veiligheid op zee, het voornaamste belang van de Republiek. Daarnaast voerde hij een beleid dat tegen de familiepolitiek gericht was van de Oranjes, die de kracht van de Republiek wilden gebruiken om de Stuarts aan de macht te krijgen in Engeland. In de laatste plaats keerde De Witt zich tegen de monarchie zelf, vooral nadat Willem II in 1650 met de wapenen in de hand geprobeerd had de vroegere subordinatie van de Staten te doen herleven.[footnoteRef:44] [44:  Naber, ‘Johan de Witt en zijn jongste geschiedschrijver’, 207.] 

De Witts politiek kenmerkte zich ook door het volgen van de raison d’état. Bij zijn beleid stelde hij het staatsbelang voorop, het ‘interest van de Staet’.[footnoteRef:45] Hierbij moet ik onderstrepen dat het belang van de staat niet correspondeerde met het belang van de algemene burgerbevolking, maar met de importantie voor de regenten. Het ging dan wel om het belang van de Staat in zijn algemeenheid, Holland was voor Johan toch het belangrijkst. De Witt was er van overtuigd dat een land geregeerd door de aristocratie, die belangeloos uit naam van de staat zou regeren, de beste staatvorm was.[footnoteRef:46] Andere landen, zoals Engeland en Frankrijk, waren zowel economisch als politiek in opkomst, en hadden expansiedrang. Het principe van mercantilisme op het gebied van economie, dat stelt dat de economie een vaste grootte heeft en dat als een land zijn economie wil vergroten, het ten koste moet gaan van de economie van een ander land, zorgde voor een klimaat van concurrentie en agressie.[footnoteRef:47] In Frankrijk handelde men naar het colbertisme, zo genoemd naar de minister van financiën onder het koningschap van Lodewijk XIV, Jean-Baptiste Colbert (1619-1683). Het colbertisme was een speciale vorm van mercantilisme die zich sterk richtte op de ontwikkeling van industrie en handel, maar agrarische activiteiten vrijwel buiten beschouwing liet. De belangen van koning en Staat stonden nadrukkelijk voorop.  [45:  Postma, Johan de Witt en Coenraad van Beuningen, 69.]  [46:  J.C. Brugmans, ‘De raison d’état-politicus Johan de Witt’, in: Bijdragen en Mededelingen betreffende de geschiedenis der Nederlanden, red. M. Baelde e.a., deel 90 afl 3, (Den Haag, 1975), 407.]  [47: Kossman, ‘The Dutch Republic’, 283.] 

Al voordat de functie van Raadpensionaris onder De Witt een zeer belangrijke rol ging spelen in het beleid van de Republiek werden de belangen van de Republiek behartigd door de Raadpensionaris en de Stadhouder. De Raadpensionaris, die voorzitter en secretaris was van de Staten van Holland en woordvoerder en informeel leider van de Hollandse deputatie in de Staten-Generaal, had, als hij intelligent was en het vertrouwen van de stedelijke vroedschappen achter zich had, niet alleen grote invloed in de eigen provincie, maar in de hele Republiek. Belangrijk is te onthouden dat De Witt het provinciale bestuur niet in handen had, maar een dienende functionaris was. Hij moest extreem voorzichtig te werk gaan en moest zijn meesters via redeneren en overtuigen pogen mee te krijgen in zijn beleidsplannen. De macht om zijn staatkundige plannen tot uitvoering te brengen, ontleende De Witt uitsluitend aan het vertrouwen en de aanhoudende steun van zijn meesters: de Staten van Holland.[footnoteRef:48] [48:  Elias, De vroedschap van Amsterdam, CV.] 

Johan de Witt was zo’n man: hij bedreef uitermate tactvol de politiek en handelde vanuit het ‘interest van Holland’.[footnoteRef:49] De Witt consolideerde zijn macht in Holland al in 1654 door de stadsgarnizoenen te versterken, of zo nodig, leden hieruit te vervangen. De Witt bouwde een netwerk op van vrienden en familie in de stadsbesturen, via wie hij invloed in die steden kon uitoefenen. Door middel van de familie Bicker, waartoe zijn vrouw behoorde, en zijn eigen familie, had hij in feite het hele provinciale bestuur in handen.[footnoteRef:50] [49: Kossman, ‘The Dutch Republic’, 277.]  [50: Idem,  285.] 
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Briefwisseling
Nadat Johan de Witt in 1655 met Wendela Bicker trouwde, de nicht van De Graeff van Zuidpolsbroek, kwam er een levendige briefwisseling op gang tussen De Witt en zijn aangetrouwde oom. Johan vroeg De Graeff regelmatig om raad en advies in ellenlange brieven en we kunnen zien dat hij de achting van zijn oom enorm op prijs stelde.[footnoteRef:51] Oom Zuidpolsbroek schreef niet zulke lange brieven aan De Witt, en de toon van de brieven is over het algemeen wat zakelijker. Hoewel er veel brieven van De Witt aan de Graeff zijn overgebleven, is het omgekeerd helaas niet het geval. De weinige brieven die er zijn gaan vaak over onbelangrijke zaken, recommandanties –verzoeken om hulp bij sollicitaties[footnoteRef:52]- en privéaangelegenheden . Ook wat buitenlandse zaken betreft zijn er niet veel brieven van belang in de verzameling. De brieven die Johan zelf heeft geschreven zijn er wel in overvloed. Zo schreef hij vaak over buitenlandse aangelegenheden en de zorgen die hij daarover had. Regelmatig voegde hij nog een persoonlijke brief voor De Graeff toe, als hij een algemene brief naar de vroedschap van Amsterdam stuurde.[footnoteRef:53] Het grootste deel van de briefwisseling stamt uit de jaren 1658-1661, de periode waarin de belangrijkste buitenlandse kwesties hebben plaatsgevonden. Toch zitten er ook veel brieven van persoonlijke aard tussen, zoals één uit 1656, waarin Johan vertelde over het logeren van zijn schoonzussen.[footnoteRef:54]
	Op 16 februari 1655 was Johan de Witt in Amsterdam in het huwelijk getreden met Wendela Bicker. Wendela wordt omschreven als een niet bijzonder intelligente vrouw, die vaak spelfouten maakte in haar brieven. Zij was een zachtmoedige, meegaande, fysiek zwakke vrouw, van geen bijzondere schoonheid. Toch voelde De Witt genegenheid voor Wendela.[footnoteRef:55] Zij gingen een paar weken na het huwelijk in Den Haag wonen, waar Wendela het huishouden leidde, maar geen rol in het politieke leven van haar man speelde. In een periode van dertien jaar –Wendela stierf na ziekte in 1668- kregen zij acht kinderen, waarvan er vijf levensvatbaar waren. Als bruidsschat nam zij voor 50.000 gulden aan goud mee, en toen haar moeder overleed kreeg ze er nog een ton goud bij.[footnoteRef:56] Nog belangrijker was echter het politieke aspect van het huwelijk; De Witt werd hierdoor verbonden aan de twee machtigste regentenfamilies van Amsterdam: de Bickers en de De Graeffs. Wendela was de dochter van dr. Jan Bicker en Agniet de Graeff. Vooral de oom van Wendela, Cornelis de Graeff van Zuidpolsbroek, torende in deze jaren boven alle andere Amsterdamse regenten uit en werd zelfs door de ridderschap zeer gerespecteerd. De twee belangrijkste steden, Amsterdam en Dordrecht, waren nu door een bloedband met elkaar verenigd. 
 	Amsterdam liet zich vanuit Den Haag echter niet al te veel voorschrijven, waardoor het voor Johan de Witt belangrijk was een goede verstandhouding met de stad op te bouwen.[footnoteRef:57] Zijn familieband met Zuidpolsbroek was van grote betekenis. Vooral in de jaren 1653-1655 was de verstandhouding met Amsterdam heel goed, en kon hij rekenen op de steun van De Graeff. De briefwisseling met zijn oom Zuidpolsbroek is druk en regelmatig, vooral omdat diens invloed in de belangrijkste stad van Holland steeds meer toenam. De Witt vroeg vaak raad en bijstand aan zijn oom.[footnoteRef:58] Cornelis de Graeff wordt omschreven als ‘een seer wijs en faciel man’, die het algemene vertrouwen genoot in zijn ‘wijse ende moderate directie’. Er werd van hem wel gezegd dat hij zelfs Aristoteles nog wat kon leren op het gebied van politiek.[footnoteRef:59]
 	Amsterdam ging met de regering in Den Haag als gelijke om. De Witt kon een man als De Graeff niet naar zijn hand zetten, maar slechts zaken met hem bespreken op hetzelfde niveau.[footnoteRef:60] De stad liet zich leiden door wat de regenten in haar belang achtten en steunde de raadpensionaris alleen wanneer het gunstig voor Amsterdam was. Dit is duidelijk te merken uit de brief die De Graeff naar de Witt stuurde met betrekking tot de Noordse Oorlog: “..dat hetselve soude wees en seer voorderlijck voor ’t gemeene landt, en sonderlingh voor de stadt Amstelredam en derselve commercie, de welcke op ’t hoochste is geleegen..”.[footnoteRef:61] Soms lieten zij zich hier zelfs tegemoetkomingen voor betalen. Omgekeerd, als ze er baat bij hadden om de raadpensionaris de voet dwars te zetten, werd dit door de regenten zonder aarzeling gedaan. De Witt kon zich echter nooit lang beledigd voelen; hij had de steun van Amsterdam te zeer nodig.[footnoteRef:62]
 	De Witt en De Graeff hadden ook niet geheel dezelfde politieke kleur. Waar Johan het zijn levensdoel maakte het Staatsgezinde ideaal van de ‘Ware Vrijheid’ uit te dragen, hield Cornelis er een ruimere denkwijze op na en stond zowel tegenover de Staatsgezinde- als de Oranjepartij positief, zolang zij iets te bieden hadden voor Amsterdam. Zuidpolsbroek stelde zich dus meer in dienst op van het belang van zijn stad, terwijl De Witt probeerde te handelen vanuit het belang van Holland.[footnoteRef:63] Het was een strijd tussen het ‘interest van Holland’ aan de ene kant en het ‘interest van Amsterdam’ aan de andere kant. De Witt poogde te schipperen tussen het belang van Holland en dat van Amsterdam, maar stond in de praktijk door de druk der omstandigheden vaak tegenover de belangen van Amsterdam.
 	Zo schrijft hij een brief aan Zuidpolsbroek naar aanleiding van Amsterdams assistentie in de zaak van het vacante ambt van veldmaarschalk, waarin hij verzekert dat hij: “..in alle voorvallende gelegentheden van gewichte ende importantie het ooge altijdts singulierlyck soude hebben op de stadt van Amstelredam ende ’t sentiment van die van de regieringe aldaar, als ten opsichte van haer merckelyke interesse van den staet oock meriterende boven alle andere in hooge consideratie te worden gehouden”.[footnoteRef:64] Toch was De Witt bereid om zijn standpunten heel duidelijk te maken als Amsterdam volgens hem te ver ging en hield hij regelmatig plannen van de stad –zoals het opheffen van last- en veilgeld[footnoteRef:65] en het in beslag willen nemen van Franse schepen in Amsterdam zelf- tegen.[footnoteRef:66] 
 	De Graeff maakte het Johan gemakkelijk bij onvermijdelijk verschil van mening en politiek om de vriendschap te bewaren. Al volgden de burgemeesters van Amsterdam De Witt niet altijd, Zuidpolsbroek was wel altijd eerlijk en openhartig tegenover hem.Wel moet er in de gaten gehouden worden dat de relatie tussen De Witt en De Graeff duidelijk een wisselwerking was: “…zoolang De Graeff leefde kon De Witt op den steun der stad rekenen, al moest hijzelf zich dan ook wederkeerig in menige aangelegenheid naar de zienswijze van zijn oom schikken.”[footnoteRef:67]
 	Gedurende vele jaren beschermde Cornelis de Graeff, de eerste burgemeester van Amsterdam en een zeer subtiele politicus, het regime van Johan de Witt tegenover een groep rivalen. Na zijn dood in 1664 echter braken er zeer heftige conflicten uit, waardoor de stad wankelde in haar trouw. Diepe onenigheden binnen de geïsoleerde, almachtige minderheid van de regenten verlamden de provinciale overheid.[footnoteRef:68] Zijn dood was dan ook voor Johan de Witt een zware slag. Naast het feit dat hij een vriend en raadsman verloor, op wie hij kon bouwen en die hem vaak met raad en daad bijstond, raakte hij ook een van de pijlers van zijn gezag kwijt.[footnoteRef:69] Nooit heeft De Witt weer zulke goede en vooral vertrouwelijke betrekkingen gehad met Amsterdam. In 1655 werd de schepen Gillis Valckenier tot burgemeester benoemd. Hij werd omschreven als sluw, gemaakt, uitgeslapen en eerzuchtig, en hoewel De Witt zijn best deed met Gillis vriendschappelijke betrekkingen aan te knopen en het wel met hem kon vinden in de beginjaren, vond hij bij Valckenier, die zijn eigen weg zocht, weinig gehoor.[footnoteRef:70] Zo stelt Fruin dat Valckenier erop uit was De Witt zo snel mogelijk aan de kant te schuiven: “Zoo vinnig was toen de vete; ook was het een openbaar geheim dat Amsterdam niets minder bedoelde dan De Witt van het kussen te dringen.”[footnoteRef:71] [51: Brieven aan Johan de Witt I, 1648-1660, bewerkt door Robert Fruin, uitgegeven door N. Japikse, (Amsterdam, 1919), 11 september 1655, 296.]  [52:  Panhuysen, De Ware Vrijheid, 167.]  [53:  Brieven van Johan de Witt II, (1657)1658-1664, bewerkt door Robert Fruin, uitgegeven door N. Japikse, (Amsterdam, 1909), 4 oktober 1659, 153.]  [54:  Brieven van Johan de Witt I, 1650-1657(1658), bewerkt door Robert Fruin, uitgegeven door G.W. Kernkamp, (Amsterdam, 1906), 11 november 1656, 323.]  [55:  Panhuysen, De Ware Vrijheid, 186.]  [56: Japikse, Johan de Witt, 126-27.]  [57:  BVJ II, 11 augustus 1659, 141.]  [58:  Johan E. Elias, Geschiedenis van het Amsterdamsche Regentenpatriciaat, (Den Haag, 1923), 147. ]  [59:  Brugmans, Geschiedenis van Amsterdam, 164.]  [60:  Dit valt ook te zien in de brieven van De Graeff naar Johan, waaruit duidelijk valt op te merken dat De Graeff grote invloed op hem had. Zie BVJ I, 15 mei 1656, 315.]  [61:  BAJ I, 10 januari 1658, 239.]  [62:  Brugmans, Geschiedenis van Amsterdam, 166.]  [63:  Elias, Het Amsterdamsche Regentenpatriciaat, 145.]  [64:  BAJ I, 2 februari 1657, 467.]  [65:  De Witt schrijft aan Zuidpolsbroek dat Amsterdam dit niet op eigen houtje mag doen, omdat andere steden dan hun leiding zullen volgen, BVJ I, 2 augustus 1655, 294.]  [66: Japikse, Johan de Witt, 92.]  [67: Elias, De vroedschap van Amsterdam, 1578-1795, CVII.]  [68: Kossman, ‘The Dutch Republic’, 276.]  [69:  Elias, Het Amsterdamsche regentenpatriciaat, 156.]  [70:  Japikse, Johan de Witt, 273.]  [71:  Fruin, De tijd van De Witt en Willem II, 80.] 
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De Staten van Holland wilden een buitenlands beleid voeren dat gebaseerd was op het belang van de Republiek en het principe van het vrijheidsbeginsel. Alle allianties met omliggende machten in Europa waren voor het gewest Holland ongunstig: alleen het sluiten van handels- en scheepvaartverdragen, om de in- en uitvoer zo makkelijk mogelijk te maken en om de neutrale handel in tijden van oorlog te waarborgen waren nodig. Ook De Witt, die een groot aanhanger was van de ‘Ware Vrijheid’ stond hier achter. Toch bleek deze theorie in de praktijk niet te werken. De positie van de Republiek in Europa was niet sterk genoeg om haar belangen door te voeren. De Verenigde Provinciën waren, ook in vredestijd, gebonden aan hun positie in Europa, net als Holland gebonden was aan haar positie binnen de Republiek. De buitenlandse politiek na 1654 was in sterke mate afhankelijk van de binnenlandse situatie en had een beperkt karakter.[footnoteRef:72]
	Vanaf 1656 viel er een omslag te zien in het beleid van De Witt; in dat jaar verklaarden de Staten van Holland zich positief tegenover een aansluiting bij Frankrijk en Engeland, die zich tegen Spanje verbonden hadden. Toen er werd voorgesteld dat de Republiek moest breken met Spanje, trok De Witt zich terug. Er valt wel een verandering in zijn politiek waar te nemen: waar hij er eerst alleen op gericht was om de status quo van de Republiek te behouden en geen allianties aan te gaan, ontdekte hij nu dat er enige samenwerking binnen Europa moest komen om de macht van de Verenigde Provinciën te behouden. De Witt was een bijzonder staatsman die de Republiek probeerde te verdedigen tegen de landen die hun –economische- hegemonie wilden uitbreiden, Frankrijk en Engeland. De steun van het economisch belangrijke Amsterdam was een voorwaarde om dit te laten slagen. Al vroeg was hij bezig een beleid te vormen wat betreft de internationale verhoudingen in Europa.[footnoteRef:73] We zien dat De Witt vooral in de buitenlandse zaken, die van essentieel belang zijn, die zaken eerst met een paar van de invloedrijkste regenten besprak, voordat hij die aangelegenheden aan de orde stelde in de Staten van Holland. De interne verhoudingen in de Republiek en in het algemeen van die van Holland schemerden dus door in de buitenlandse politiek.[footnoteRef:74]	
	Hieronder geef ik een beschrijving van de twee belangrijkste gebeurtenissen op het gebied van de buitenlandse politiek: De Noordse Oorlog en de kwestie van de Zuidelijke Nederlanden. Ik zal het beleid van De Witt beschrijven en de houding van Amsterdam in deze kwesties bekijken. Deze gebeurtenissen geven het beste de manier weer waarop Johan de Witt in deze periode de buitenlandse politiek bedreef en hoeveel invloed Amsterdam hierop uitoefende. [72: Japikse, Johan de Witt, 132-34.]  [73:  BVJ II, 18 augustus 1658, 59.]  [74:  Boogman, ‘De raison d’état-politicus Johan de Witt, 387.] 
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In de zeventiende eeuw was de verbinding met het gebied rond de Oostzee, bestaande uit de Scandinavische landen, de Baltische Staten, Rusland en Polen, van bijzonder groot belang voor de Republiek. Aan de basis van de economische macht en betekenis van de Verenigde Provinciën, en de bloeiende stapelmarkt van Amsterdam, lag de handel met het Baltische gebied. De Republiek exporteerde zout, haring, textiel, wijn en koloniale waren naar Noord-Europa, en importeerde graan (voornamelijk rogge en tarwe), hout en ijzer.[footnoteRef:75] De Baltische graanhandel, die niet alleen zorgde voor lage graanprijzen in de Republiek, maar ook voor werkgelegenheid, wordt wel gezien als de grondslag van de economische bloei van de Republiek. Een groot deel van de schepen die graan vanuit het Baltische zeegebied vervoerden, ongeveer driekwart van alle schepen, voer in één keer door naar Amsterdam.[footnoteRef:76] Het grootste deel hiervan was bestemd voor de Amsterdamse stapelmarkt. 
 	Denemarken was lang het machtigste land in het Baltische gebied geweest, maar vanaf 1645 werd Zweden steeds belangrijker door gebiedsuitbreidingen aan de oostelijke oevers van de Oostzee. De Fransen steunden het land hierin, omdat zij in Zweden een interessante bondgenoot tegen de Habsburgers zagen. Ook Engeland stond aan de kant van Zweden. Het land was afgunstig op de succesvolle economie van de Republiek en hoopte door steun te geven aan Zweden toegang te krijgen tot de handel in de Oostzee. De Republiek wilde het liefst geen allianties sluiten met andere landen, en wilde zowel Denemarken als Zweden niet te machtig laten worden. De Republiek vond het belangrijk haar handel te beschermen, en oorlogen waren niet gunstig voor de handel.
	Amsterdam maakte zich grote zorgen over de strijd die zich aan het ontvouwen was in het Baltische zeegebied en rond de Deense Sont, een van de drie zeestraten die de Noordzee met de Oostzee verbind. Amsterdam had grote belangen in het behouden van het machtsevenwicht in het Baltische gebied. Immers, als Zweden te machtig zou worden, zouden ze hoge tollen kunnen heffen in de Oostzee, of besluiten de Nederlandse schepen niet meer toe te laten tot het gebied. Dit zou desastreus zijn voor de Amsterdamse graanhandel. Andere gewesten en steden in de Republiek vonden de kwestie echter niet zo dringend. Zij hadden minder belangen bij de graanhandel, en hadden het gevoel financieel op te draaien voor de economische belangen van Amsterdam.[footnoteRef:77]	
	De problemen werden dringend rond 1655 toen de Zweden hun gebied zodanig wisten te vergroten, dat zij een directe bedreiging vormden voor Danzig, de belangrijkste handelsstad aan de Oostzee, tevens een bedreiging vormden voor Denemarken. Ook de handelsbelangen van de Republiek werden te zeer bedreigd en de inmenging met de Noordse Oorlog was een feit.
	De Republiek greep in het conflict in door een vloot te sturen naar Danzig onder commando van luitenant-admiraal Opdam in de zomer van 1656. Men wilde voorkomen dat Danzig en de monding van de rivier de Vistula in handen van de Zweden zouden vallen. De landgewesten die geen handel in de Oostzee dreven waren niet blij met het feit dat zij wellicht moesten meebetalen aan een kostbare oorlog waarin zij geen belangen hadden. Bij wijze van compromis werd de vloot van Obdam alleen naar het gebied gestuurd om Danzig te beschermen. De Zweden trokken zich terug bij het zien van de Nederlandse vloot, en in september 1656 werd het verdrag van Elbing gesloten tussen de Republiek en Zweden.[footnoteRef:78] In dit verdrag stond dat de vrije handel op de Oostzee werd gegarandeerd, de neutraliteit van Danzig werd gewaarborgd en werd de vriendschap tussen Zweden en de Republiek bekrachtigd.
	In juni 1657, terwijl de Zweden aan het vechten waren tegen de Polen, besloot Denemarken, dat zich sterk bedreigd voelde door haar buurland, de strijd te openen tegen de Zweden. Koning Karel X Gustaaf van de Palts van Zweden spoedde zich naar Denemarken en versloeg het land bij het fort van Frederiksodde. Het Zweedse leger was veel ervarener in het voeren van oorlog dan het Deense leger, en de Zweedse vloot was vele malen groter en sterker. De vrede van Roskilde van februari 1658 pakte dan ook erg ongunstig uit voor Denemarken. De Denen moesten een groot deel van hun land afstaan aan de Zweden, die hierdoor hun positie in het Oostzeegebied stevig konden versterken.[footnoteRef:79] De Republiek had gedurende deze aanval niet ingegrepen om Denemarken te verdedigen. Het Nederlandse overheidsapparaat werkte langzaam, waardoor Denemarken al veroverd was, voordat een beslissing genomen kon worden. Ook de dreiging van een nieuwe Engelse Oorlog weerhield de Republiek ervan zich te mengen in de oorlog in het Noorden. Maar vlak na de vrede van Roskilde schond Zweden het verdrag. Ditmaal mengde de Republiek zich wel in het conflict.
	Toen koning Karel X in 1658 met een bliksemaanval een groot deel van Denemarken veroverde en dreigde de Deense Sont in handen te krijgen, waardoor hij zou kunnen doorstoten naar Kopenhagen, werd admiraal Opdam wederom naar het gebied gestuurd om de koning tegen te houden. De Republiek stuurde een tweede vloot naar het Baltische zeegebied, ditmaal onder commando van admiraal De Ruyter, toen ook een Engelse vloot naar de Deense wateren was gestuurd om de Zweedse vloot te versterken. In de Republiek waren steeds meer anti-Zweedse gevoelens ontstaan, vooral omdat de Zweden het Verdrag van Elbing uit 1656 nog steeds niet geratificeerd hadden.[footnoteRef:80] Bovendien begonnen de Staten steeds meer te geloven dat een overwinning van Zweden op Denemarken inderdaad funest zou zijn voor de vrije handel en scheepvaart. Karel X werd in zijn opmars naar Kopenhagen tegengehouden en Frankrijk, Engeland en de Republiek sloten een overeenkomst om de twee Scandinavische landen tot vrede te dwingen. De drie zogenaamde Haagse concerten begonnen in mei 1659 en leidden na vele onderbrekingen tot een overeenkomst in mei 1660: de vrede van Kopenhagen. Ook de tweede vloot onder leiding van De Ruyter droeg bij aan het Deense counteroffensief en het sluiten van de Deens-Zweedse vrede.[footnoteRef:81] De vrede van Kopenhagen in juni 1660 was grotendeels gebaseerd op de vrede van Roskilde uit 1658. De Europese machten, waaronder de Staten-Generaal, hadden hun belang bij de oorlog verloren en wilden alleen nog maar rust in de politieke balans van Europa.[footnoteRef:82] [75:  Postma, Johan de Witt en Coenraad van Beuningen, 9.]  [76:  Mirte Postma, Johan de Witt en Coenraad van Beuningen, 10-12.]  [77:  Idem, 16.]  [78:  N.F. Noordam, De Republiek en de Noordse Oorlog 1655-1660, (Assen, 1940), 38-40. ]  [79:  Postma, Johan de Witt en Coenraad van Beuningen, 37-39.]  [80:  Noordam, De Republiek en de Noordse Oorlog 1655-1660, 165.]  [81:  Israel, The Dutch Republic, 737-8.]  [82:  Postma, Johan de Witt en Coenraad van Beuningen, 50-52.] 
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Terwijl Amsterdam de Baltische kwestie hoog op haar prioriteitenlijst had staan, beschouwde de rest van Holland en Zeeland de kwestie niet als van groot belang zijnde. Zeeland, samen met Groningen en Utrecht, hield zich meer bezig met Portugal, waarvan zij schadeloosstelling wilden voor geleden verliezen van de WIC. In 1657 verklaarde de Republiek de oorlog aan Portugal en stuurde een vloot, onder leiding van Obdam, naar Lissabon. Nederlandse kapers vielen Portugese handelsschepen in de Atlantische Oceaan aan en de VOC kon zo de verovering van Portugees Ceylon voltooien.[footnoteRef:83] In de periode 1655-1660 speelden verschillende kwesties, zoals de vijandelijkheden in het Baltische zeegebied en de strijd met Portugal, waaraan de hoogste prioriteit gegeven werd door verschillende provincies binnen de Republiek. 
	Voor De Witt waren echter niet de persoonlijke belangen van de afzonderlijke provincies van betekenis, maar het algemene belang van de Republiek en in het bijzonder dat van Holland. De Witt wilde een beleid voeren dat voor de Republiek als geheel van waarde zou zijn. Echter, met de belangen van Amsterdam zou nog wel in grote mate rekening worden gehouden. De Witt wilde de veiligheid van Holland handhaven, bemoeienis van andere staten afweren, en de handel en zeevaart stimuleren. Hij probeerde een compromis te bereiken over de kwestie van de Noordse Oorlog, wat van groot belang was voor Amsterdam. De Witt moest aan de ene kant ervoor zorgen dat de Sont openbleef, en aan de andere kant er rekening mee houden dat als Engeland een bondgenootschap aanging met één Scandinavische mogendheid, de Witt een bondgenootschap moest aangaan met de andere. Hij zag het meest in een alliantie met Frankrijk. De afwezigheid van een sterke bondgenoot was volgens hem gevaarlijk voor de Republiek. Spanje kon historisch gezien geen bondgenoot worden en Engeland was een te grote concurrent. Frankrijk was dus de beste optie. Zweden moest, als bondgenoot van Frankrijk, dus te vriend gehouden worden en de bondgenoten van de Habsburgers, Denemarken, Polen en Brandenburg, moeten juist op afstand worden gehouden. Amsterdam zag echter niets in een alliantie met Frankrijk. De stad was er juist van overtuigd dat Frankrijk de grootste bedreiging vormde voor de Republiek. Amsterdam wilde juist een bondgenootschap vormen tegen Zweden, om zo de handelsbelangen van de Republiek te beschermen.[footnoteRef:84]
	De Witt was met het succes van de overwinning op Zweden in 1655 volkomen tevreden en zag groot gevaar van de kant van Engeland en Frankrijk, zou de Republiek zich verder bemoeien in de Noordse kwestie. Op dit punt was Amsterdam het echter niet eens met de raadpensionaris en liet door haar pensionaris Coenraad van Beuningen in het Noorden een politiek voeren, die rechtstreeks inging tegen die van De Witt. Uit naam van de stad wist Van Beuningen weer een oorlog te doen losbarsten. Na overwinning van de vloot van Obdam en De Ruyter wilde De Witt vrede sluiten. Amsterdam dreigde juist de oorlog voort te zetten: na de dood van Cromwell in 1658 vormde Engeland voorlopig geen dreiging en kon men in het Noorden definitief met Zweden afrekenen. Door de dood van Karel Gustaf in 1660 kwam het niet tot een nieuwe slag en haastte Zweden zich vrede te sluiten, waardoor de macht van het land werd gebroken. Amsterdam triomfeerde.[footnoteRef:85] De inmenging van de Republiek in de Noordse Oorlog was dus het gevolg van het doorzetten van Amsterdam, dat resoluut voor de belangen van haar Oostzeehandel opkwam.[footnoteRef:86]
	 [83: Israel, The Dutch Republic, 738.]  [84:  Postma, Johan de Witt en Coenraad van Beuningen, 17-18.]  [85:  Brugmans, Geschiedenis van Amsterdam, 164-165.]  [86:  Elias, Het Amsterdamsche Regentenpatriciaat, 140.] 
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[bookmark: _Toc298069312][bookmark: _Toc298670124][bookmark: _Toc298677019]De Republiek voerde wat betreft de Noordse kwestie duidelijk een balansenpolitiek: de Staten-Generaal probeerden zo lang mogelijk elk conflict te vermijden, omdat rust en vrede de handel en scheepvaart ten goede zouden komen. Zoals we hebben kunnen zien, is het verdrag van Elbing hier een voorbeeld van.[footnoteRef:87] De vaart op het Zweedse gebied zou open blijven en aan de Nederlanders zouden geen hogere tollen dan aan de Zweden worden opgelegd. De Witt was hiermee erg tevreden en bijna was er in 1656 al vrede. De bij de handel op de Oostzee belanghebbende steden, waaronder Amsterdam, kwamen met bezwaren tegen het verdrag. Zij eisten een meer bindende omschrijving van de tollen. Zweden ratificeerde het verdrag niet.[footnoteRef:88]
 	Pas toen het machtsevenwicht verbroken dreigde te worden, besloten de Staten-Generaal in te grijpen, hoewel dit gebeurde na een lange aarzeling en een voortdurend zoeken en tasten naar de juiste weg. De Republiek was in vergelijking met andere Europese landen als Engeland en Frankrijk zwak, waardoor voorzichtig manoeuvreren noodzakelijk was. Over de te volgen politiek bestond eerst nog enige twijfel bij De Witt. Er waren twee stromingen: die van Amsterdam en enkele andere zeesteden en die van het overige deel van Holland en de rest van de Republiek. De Witt koos uiteindelijk voor de laatste. Hij bedreef een compromispolitiek en de gevonden oplossing om het conflict in de Oostzee door een gemeenschappelijk concert te beëindigen was gelukkig. Het constante dwarsliggen van Amsterdam daarentegen leverde grote gevaren op voor de Republiek.[footnoteRef:89]
	De briefwisseling tussen De Witt en De Graeff was in deze jaren zeer regelmatig. Al in de beginfase van het conflict klaagt Johan tegenover Zuidpolsbroek over de houding van Amsterdam: “..soo kan ick in allen gevalle niet begrypen, in wat voegen soodaenige argumentatie overeencomt met de maxime van de stadt van Amstelredam, die daegelijx voor haer sensibel interest in voorvallende uutheemsche saeken den ganschen Staet moet animeren omme sich daermede te bemoeien..”.[footnoteRef:90] Hij probeerde Zuidpolsbroek aan te sporen de zaken met de regenten van Amsterdam te bespreken. Uit een brief van januari 1658 bleek dat Johan vurig naar het einde van de oorlog verlangde [footnoteRef:91], maar het bleek wel dat hij het niet voor het zeggen had in Holland. De brief die hij een maand later stuurt aan de regenten van Amsterdam, wordt ook wel als blauwdruk van zijn buitenlandse politiek beschouwd, omdat het een brief vol tact en overtuiging is: “Laet de heeren Generaele Staten de ratificatie van ’t Elbingsche tractaet maer depescheren ende in handen van d’heeren derselver extraordinaris ambassadeurs senden, opdat daerdoor bekent mach wesen, dat men het met my oprecht ende wel meynt: soo sal ick my alsdan soo over het poinct van de mediatie als van de versochte elucidatiën in alle redelijckheydt uutlaeten..”[footnoteRef:92]
	Al tijdens de eerste stadia van het conflict was Amsterdam geneigd tot drastische maatregelen, terwijl de Raadpensionaris besefte dat het ontstaan van scherpe spanningen tussen de Republiek, Engeland en Frankrijk de onvermijdelijke uitkomst hiervan zou zijn. Zuidpolsbroek werd door De Witt persoonlijk geïnformeerd over alle ontwikkelingen. Uit een brief van 1658 bleek hoe goed De Witt op de hoogte was van de situatie in het Oostzeegbied: hij voorspelde de komst van een Deens-Zweedse Oorlog aan Zuidpolsbroek al voordat deze begonnen was.[footnoteRef:93] 
 	Het was pas nadat Engeland verzwakt was door de dood van Cromwell, en Frankrijk niet in staat was een demonstratie van haar macht te geven, dat De Witt actie ondernam. Hij kon het initiatief nemen voor de gezamenlijke interventie van de drie machten om zo de Nederlandse doelen zonder risico’s te behalen.[footnoteRef:94]  
 	De politiek van De Witt werd bevestigd toen Amsterdam in augustus 1659 haar verzet opgaf. Er zijn aanwijzingen te vinden dat de omslag van Amsterdam geheel aan de tussenkomst van Zuidpolsbroek te danken was, omdat hij op aandringen van De Witt de vroedschap had weten te overtuigen van zijn beleid.[footnoteRef:95] De Witt deed ook veel moeite zijn verstandhouding met de machtige stad niet te verbreken: zo kreeg hij toestemming de burgemeesters van Amsterdam persoonlijk op de hoogte te houden van de ontwikkelingen in de Noordse Oorlog, op de tijden dat de Staten niet bij elkaar kwamen. Het was duidelijk dat hij de stad ontzag.[footnoteRef:96] De Witt had dus flinke ruimte aan de Amsterdamse belangen gegeven, maar toch had hij ook aan het standpunt van algemeen Nederlands belang weten vast te houden. In een brief aan De Graeff zien we dat De Witt duidelijk uit het algemene belang van Holland handelde: “Maer ’t gene in desen meest te considereren staet, naementlijck het interesse van desenStaet…”.[footnoteRef:97]
 	Zuidpolsbroek heeft voor De Witt dus een belangrijke rol gespeeld in de Noordse Oorlog. Door tussenkomst van zijn oom werden de regenten van de Amsterdamse vroedschap overgehaald achter het beleid van De Witt te gaan staan. Toch zou dit alleen waarschijnlijk niet genoeg zijn geweest. Andere factoren, zoals de dood van Karel Gustaf, hebben ook een grote rol gespeeld in de uitkomst van het conflict. De Witt was er in geslaagd een beleid te voeren dat gunstig was voor Holland en Amsterdam, zonder daarbij zoveel risico’s te nemen als de stad gewild zou hebben. [87:  Zie boven, p 18.]  [88:  Japikse, Johan de Witt, 139.]  [89:   Noordam, De Republiek en de Noordse Oorlog 1655-1660, 224.]  [90:   BVJ I, 18 oktober 1657, 514.]  [91:   Zie BVJ II, 8 januari 1658, 40.]  [92:   BVJ II, 10 februari 1658, 43.]  [93:   Zie BVJ II, 18 augustus 1658, 59.]  [94:  Kossman, ‘The Dutch Republic’, 287.]  [95:  Zie Japikse, Johan de Witt, 157.]  [96:  Japikse, Johan de Witt, 159-160.]  [97:  BVJ II, 7 december 1659, 171-181.] 
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Tussen het jaar 1653, toen De Witt net raadpensionaris was geworden, en het jaar 1660 ligt een groot verschil. Had hij eerst nog beperkte invloed gehad op het gebied van buitenlandse zaken, nu begon Johan op te treden als leider van de Staat en beschouwden buitenlandse mogendheden hem als de eerste persoon in de Republiek. De Witt probeerde door een Triple Alliantie af te sluiten met Engeland en Frankrijk, gebaseerd op een defensieve alliantie, en handels- en scheepvaartverdragen op basis van het vrijheidsbeginsel, de positie van de Republiek in Europa te versterken. Er waren echter omstandigheden waardoor de alliantie niet door kon gaan: een oorlog dreigde tussen Frankrijk en Engeland en op het gebied van handel tussen de Republiek en Engeland heerste te grote concurrentie.[footnoteRef:98] [98: Japikse, Johan de Witt, 164-65.] 

Een nieuw politiek tijdperk begon in zowel de Zuidelijke Nederlanden als de Republiek met het eind van de Frans-Spaanse oorlog van 1635-1659. De vrede van de Pyreneeën, in 1659, die het eind inluidde van het conflict dat West-Europa een kwart eeuw lang had beziggehouden, kondigde een fundamentele verandering aan in de rol van Spanje in de Nederlanden en de rol van de Republiek in de Zuidelijke Nederlanden.[footnoteRef:99] Voor 1659 had de Republiek geen rol van betekenis gespeeld in de Zuidelijke Nederlanden en was sinds 1648 vrij geweest van verwikkelingen met landen die mogelijk een bedreiging vormden voor de veiligheid en de handel. Hoewel de Republiek onder hevige druk van Engeland was komen te staan, was die dreiging beperkt tot de maritieme sfeer en Indië.  [99:  Israel, The Dutch Republic, 739.] 

Tot aan 1659 had Spanje de last gedragen om de Franse macht te beheersen in West-Europa en had het als buffer gewerkt voor de Republiek tegen Frankrijk en het colbertisme. Spanje had tot de vrede van de Pyreneeën vastgehouden aan haar politiek om de Zuidelijke Nederlanden te zien als werktuig om de macht van Frankrijk in te dammen en had dit gedaan door het belangrijkste gedeelte van het leger daar te stationeren. Het grootste gedeelte van het Spaanse militaire budget ging hier naar toe.[footnoteRef:100] Zelfs tijdens problemen in eigen land met Portugal en de opstanden in Catalonië werd de militaire macht in de Zuidelijke Nederlanden behouden. Na 1659 veranderde dit echter. De stroom geld die van Madrid naar Antwerpen liep werd stopgezet en de Spaanse ministers besloten de militaire macht in te zetten in de strijd om Portugal en haar koloniale rijk te heroveren. Het leger werd teruggebracht tot een omvang die van geen enkele betekenis was in de internationale zaken. [100: Idem, 739.] 

Het was voor de Republiek van essentieel belang de voorwaarden van de Vrede van Münster te bewaren, in het bijzonder de sluiting van de Schelde voor scheepsverkeer en om de economisch onderdanige houding van het Zuiden te behouden. Dit betekende dus dat de Verenigde Nederlanden er sterk op waren gericht het Spaanse beleid te handhaven: de Spaanse kroon was slechts gedeeltelijk gebonden aan het verdrag om haar clausules uit te voeren in de Zuidelijke Nederlanden.[footnoteRef:101] Van de mogelijkheid met de Spaanse monarchie te breken door een oorlog te beginnen was geen sprake. Ook al zou de Republiek hierdoor haar gebied met delen van Brabant en Vlaanderen kunnen vergroten, toch viel hier niets mee te bereiken. Niet territoriale uitzetting, maar bescherming van handel en scheepvaart tegen de jaloezie en vijandschap van andere landen was het doel, waarvoor men alle krachten over had.[footnoteRef:102] [101: Ibidem, 744.]  [102: Naber, ‘De Witt en zijn jongste geschiedschrijver’, 225.] 

Tegelijkertijd had de Republiek een strategische interesse in het behouden van het Zuiden als een buffer tegen Frankrijk. Dit betekende echter niet dat de Nederlandse regenten, of de rijke handelsfamilies, begerig waren een militaire samenwerking met Spanje aan te gaan. In de eerste plaats was het een basisvoorwaarde voor de benodigdheden van de Republiek om niet verwikkeld te raken in een systeem van langetermijnafspraken over militaire verplichtingen en vijandelijkheden en territoriale neigingen. Belangrijker was dat Spanje nu ernstig verzwakt was, dus er bestond twijfel over de bruikbaarheid van het land als bondgenoot. Vanuit zowel strategisch als economisch oogpunt leek het De Witt en vele aanhangers van het grootste belang om niet in een conflict met Frankrijk verzeild te raken.[footnoteRef:103] Of, zoals Jonathan Israel stelt: ‘Neither De Witt, nor Amsterdam, wanted intervention, or partition’.[footnoteRef:104] [103: Al in 1658 hebben De Witt en De Graeff een briefwisseling over de Zuidelijke Nederlanden en zijn het erover eens dat Frankrijk veel te gevaarlijk als buur is. Zie BAJ I, 30 juli 1658, 268.]  [104: Israel, The Dutch Republic, 781.] 

Er is geen twijfel over mogelijk dat de sluiting van de Schelde door de Republiek in 1585, om de Spaanse overheersing in de Zuidelijke Nederlanden een hak te zetten, ervoor heeft gezorgd dat de Antwerpse stapelmarkt instortte. Immers, Antwerpen werd door de sluiting van de Schelde afgesloten van de Noordzee. Amsterdam profiteerde hiervan, de stad kon een groot deel van de Antwerpse stapelmarkt overnemen. Het is echter niet zo dat de Antwerpse handel volledig instortte: de stad had een sterke positie op het gebied van de detailhandel en handel in luxegoederen.[footnoteRef:105] Antwerpen bleef één van de belangrijkste economische en culturele centra van de Spaanse, en later de Oostenrijkse Nederlanden.
 [105:  Kossman, ‘The Low Countries’, 366.] 
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Johan De Witt wilde vriendschappelijke betrekkingen met Frankrijk. De verhouding met het land was echter moeizaam. De Staten-Generaal waren van mening dat alleen een ferme opstelling de Fransen zou dwingen een compromis te sluiten. De Witt schreef dan ook aan zijn oom Zuidpolsbroek: ‘De Fransen maken er een professie van om zeer hooghartig te zijn’. Het zou dan ook niet verstandig zijn om ernaar te willen streven ‘dat zo’n groot en machtig rijk voor een zo kleine republiek zou moeten buigen’.[footnoteRef:106] De Witt en de regenten van de Staten-Generaal keken angstig toe hoe de Fransen, na de verovering van Duinkerken, de ene na de andere stad in de Artois aanvielen. De Republiek wilde Frankrijk namelijk wel als vriend, maar vond het land veel te gevaarlijk als buur, “Gallia amica, sed non vicina”. De Zuidelijke Nederlanden vormden een natuurlijke buffer tegen het colbertisme, waarbij de belangen van de Franse koning en staat voorop kwamen en ze een ongunstig economisch beleid voerden tegen de Republiek.
 	In 1658 echter zocht Frankrijk toenadering tot de Republiek, met het voorstel om van de hele Spaanse Nederlanden een protectoraat te maken, dat onder Nederlands-Frans toezicht zou komen te staan. Er bestonden verschillende varianten van het protectoraat: in het ene geval zou het gebied worden opgedeeld in een Frans en een Nederlands deel, elk onder gezag van een eigen gouverneur; in het andere geval zouden de twee landen gezamenlijk gezag hebben over de Spaanse Nederlanden, die één gebied zouden blijven. De Witt stond positief tegenover het plan: een gezamenlijk protectoraat hield Engeland weg en als de overeenkomst zou mislukken bestond er kans dat de Spanjaarden de dreiging van Frankrijk zouden inzien, en de Spaanse Nederlanden zouden herbewapenen.[footnoteRef:107] Ook zou de Republiek zich op deze manier Zweden niet tegen zich in het harnas jagen, bondgenoot van Frankrijk. De Republiek was immers op dat moment verwikkeld met Zweden in de Noordse Oorlog. [footnoteRef:108] [106:  Panhuysen, De Ware Vrijheid, 277; BVJ, I, 506-507.]  [107:   BVJ II, 29 juli 1658, 46-53.]  [108:  Panhuysen, De Ware Vrijheid, 279.] 

 	Toch blijkt dat hij zich ook zorgen maakte over de mogelijke macht van de Engelsen. Zo schreef hij in een brief aan Zuidpolsbroek dat de Republiek een risico zou lopen door het kantonnement te accepteren: “dat wy daerdoor Engelandt souden offenseren ende connen op den hals haelen, daerop wy wel hebben kunnen considereren, dat Engelandt wel lichtelijck meerder inclinatie soude hebben een gedeelte van de verschreven Nederlanden selfs te conquesteren als wel deselve te sien cantonneren..”[footnoteRef:109] [109:  BVJ II, 29 juli 1658, 46.] 

Amsterdam was sterk tegen het plan gekant; niet alleen was de dreiging reëel dat door de heropening van de Schelde Antwerpen een deel van de Amsterdamse markt zou wegkapen, zij was ook bang dat als de Spaanse Nederlanden onafhankelijk zouden worden, de verdediging van het land volledig voor rekening van de Republiek zou komen te vallen. Amsterdam zou dan voor de meeste kosten moeten opdraaien en dat wilde de vroedschap natuurlijk niet. De Witt beschreef het voorstel in een brief aan zijn oom De Graeff die er positief tegenover stond. Wel drukte hij Johan op het hart dat de uitkomst van het voorstel volledig zou afhangen van Johans ‘voorzichtige directie’.[footnoteRef:110] De verdeeldheid onder de regenten sloeg echter toe, en zelfs De Graeff begon zijn twijfels te krijgen over het voorstel na discussies in Amsterdam.  [110:  BAJ, I, 268.] 

	Aan het eind van 1662 opende De Witt opnieuw de onderhandelingen met Frankrijk. Van een Triple Alliantie met Engeland erbij had hij allang afgezien. De Engelsen waren de Oranjepartij gunstig gezind door het aanstellen van Karel II op de troon van Engeland en dit vormde een bedreiging voor de Staatsgezinde partij van De Witt. Godefroy d’Estrades, Frans afgezant en diplomaat, werd als ambassadeur naar Den Haag gestuurd, oorspronkelijk om de pogingen van Spanje een verbond aan te gaan ter bescherming van de Zuidelijke Nederlanden, tegen te gaan. Johan wist d’Estrades over te halen de onderhandelingen over het gebied te starten en koning Lodewijk XIV van Frankrijk begon aan te dringen op het zelfstandig maken van de Zuidelijke Nederlanden, zonder de eerst voorgestelde verdeling. De Witt had het voornemen het akkoord voorlopig alleen tussen het gewest Holland en Frankrijk te sluiten, om het later als advies van Holland in de Staten-Generaal te introduceren. Hij had alleen een verkeerde inschatting gemaakt, toen hij dacht dat de steden van Holland in zijn plan zouden meegaan. De eerste besprekingen met enkele van de invloedrijkste regenten, waaronder Zuidpolsbroek, verliepen vrij vlot, maar al snel ontstond er onenigheid tussen de regenten van Dordrecht, Haarlem, Leiden, Amsterdam, Rotterdam, Hoorn, Enkhuizen, Alkmaar en Medemblik over de kwestie. Er kwam sterk verzet tegen het plan en Amsterdam weigerde nog aan de besprekingen mee te doen, omdat het tegen de vrede van Münster zou ingaan om beslissingen buiten andere provinciën om te nemen.[footnoteRef:111] [111: Japikse, Johan de Witt, 173-76.] 

	De Witt wist met behulp van Coenraad van Beuningen, die net als Zuidpolsbroek vanaf het begin door hemzelf op de hoogte was gehouden over de plannen van het kantonnement –het maken van de Zuidelijke Nederlanden tot een zelfstandige republiek, Amsterdam weer over te halen mee te doen aan de besprekingen. 
Lodewijk XIV concentreerde zich op de rechten van zijn vrouw Maria Theresia van Spanje, die volgens de koning erfrecht had op de Zuidelijke Nederlanden. Dit was een zeer betwistbare claim, gebaseerd op het devolutierecht, dat stelde dat kinderen uit een tweede huwelijk geen recht hebben op een deel van de erfenis uit een eerste huwelijk. Lodewijk XIV, die in 1660 met Maria Theresia was getrouwd ter bevordering van de politieke relaties tussen Frankrijk en Spanje na de Frans-Spaanse oorlog, had nog geen bruidsschat ontvangen van zijn vrouw en meende dat hij hierdoor recht had op de Spaanse Nederlanden. Om te beletten dat Frankrijk in de toekomst aanspraak zou kunnen maken op de Spaanse bezitting, deed Maria Theresia, dochter van Filips IV van Spanje, afstand van haar erfrechten in ruil voor een grote bruidsschat, die Spanje echter nooit zou betalen. Zo bleef zij recht houden op de Zuidelijke Nederlanden. Al na de dood van de Spaanse koning zou zij –en daarmee ook Lodewijk XIV- hier aanspraak op kunnen maken door de regeling van het devolutierecht, in plaats van te moeten wachten op het uitsterven van de mannelijke lijn van het Spaanse koningshuis. De zoon van Filips IV uit zijn tweede huwelijk, Karel II, zou dus geen aanspraak meer maken op de troon vanwege het devolutierecht. De Witt wilde vanuit de raison d’état handelen, het belang van de staat, en stelde aan de Staten van Holland voor Lodewijk XIV hierin tegemoet te komen. De Staten waren echter tegen en in mei 1664 werden de onderhandelingen gestaakt. D’Estrades beloofde dat Lodewijk XIV niets tegen de Zuidelijke Nederlanden zou ondernemen.[footnoteRef:112] [112: Japikse, Johan de Witt, 177- 78.] 
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Een belangrijke bron voor deze zaak is het aanhangsel bij de Brieven van Johan de Witt II, de Memorie over de Spaansche opvolging, die De Witt in 1663 heeft geschreven. In dit stuk uitte Johan zijn zorgen over de aanspraak die koning Lodewijk XIV kon maken op de Spaanse Nederlanden, via zijn vrouw Maria Theresia. Hij benadrukte dat “…het vervallen van de verschreven Spaensche Nederlanden in handen van den Coninck van Vranckrijck soude wesen eene seer becommerlycke ende vervaerlycke saeke voor desen Staet om verscheyden notable reflectiën…”.[footnoteRef:113] 
 	Binnen de Republiek zorgde deze dreiging voor onenigheid in de manier waarop er met Frankrijk moest worden omgegaan. Het idee van de splitsing van de Zuidelijke Nederlanden in een deel voor Frankrijk en een deel voor de Republiek was van de baan en in 1662 hadden de twee landen een defensieve alliantie gesloten. De Witt legde de nadruk op een paar verschillende mogelijkheden hoe nu met de kwestie om te gaan: ten eerste wilde hij dat de Zuidelijke Nederlanden een onafhankelijke staat zouden worden, het liefst in een alliantie met Engeland en Frankrijk. Ten tweede dat de koning van Spanje het bestuur van de Zuidelijke Nederlanden tijdelijk mocht overlaten aan een sterkere staat, om te zorgen dat de vrijheid van de staat gewaarborgd zou worden, en om te voorkomen dat Frankrijk een naaste buur zou worden van de Republiek. Ten derde, dat men vanwege deze staat bondgenootschappen mocht sluiten met het Duitse Rijk, Engeland en de Nederlandse provinciën, om het land op deze manier tegen de Franse dreiging te kunnen beschermen, door middel van oorlogsvoering. Als laatste optie had De Witt een plan opgesteld om een deel van de steden en naastgelegen delen van de Zuidelijke Nederlanden aan Frankrijk te geven, om te voorkomen dat Frankrijk het hele land in beslag zou nemen.[footnoteRef:114] [113:  BVJ II, 581.]  [114: Naber, ‘Johan de Witt en zijn jongste geschiedschrijver’, 227.] 

 Volgens De Witt was het nodig dat de vrijheid van handel van de Spaanse Nederlanden gegarandeerd werd en dat, mocht de Prins van Spanje komen te overlijden, waardoor Lodewijk XIV aanspraak kon maken op de troon, de Spaanse Nederlanden een vrij land zouden blijven.[footnoteRef:115] Verder moest het land het recht krijgen zich te verdedigen, al dan niet met hulp van andere landen, tegenover Frankrijk. Het is duidelijk dat de Witt de voorkeur gaf aan de eerste optie; de zelfstandigheid van de Zuidelijke Nederlanden. Immers, het Duitse Rijk had zojuist een oorlog met de Turken afgesloten en het was maar de vraag of de Keizer zich in deze zaak wilde mengen. Ook in het geval van het afstaan van enkele steden aan de koning van Frankrijk kleefde gevaar: het was niet gezegd dat Lodewijk XIV hier genoegen mee zou nemen. In het geval dat de Zuidelijke Nederlanden tijdelijk onder bestuur kwamen te staan van een andere staat, was het gevaar ook niet geweken: het maakte het land juist kwetsbaarder voor de Franse lust tot hegemonie.[footnoteRef:116] [115: BVJ II, 582-583.]  [116: BVJ II, 583.] 

Cornelis de Graeff, en met hem Amsterdam, was sterk tegen het oorspronkelijke plan van De Witt, van kantonnement, gekant. Hij was bezorgd over de opkomst van Antwerpen als concurrentie van Amsterdam en wilde Frankrijk absoluut niet als naaste buur hebben. De Witt was genoodzaakt aan d’Estrades mee te delen dat het plan van het verdelen van de Zuidelijke Nederlanden van tafel moest; ieder verdelingsvoorstel zou stuklopen door de onwil van Amsterdam, om Antwerpen ooit toe te laten in de Unie.[footnoteRef:117] Ook de verdrijving van de Spanjaarden was volgens Zuidpolsbroek niet de juiste manier om de natuurlijke barrière tegen Frankrijk in stand te houden. Tegenover het plan van een zelfstandige republiek stond De Graeff in het begin niet positief. Het antwoord van De Witt, dat Spanje niet in staat was de barrière tegen de verenigde macht van Frankrijk en Engeland in stand te houden was niet afdoende: immers, wat de Spaanse Nederlanden nu al niet voor elkaar kregen, zou de nieuwe staat helemaal niet lukken. Er bestond verder geen enkele garantie dat Frankrijk ook niet alsnog de nieuwe republiek na een kortstondig bestaan zou incorporeren.[footnoteRef:118] De Witt gaf echter zijn plannen niet op: Zuidpolsbroek was Amsterdam, maar Amsterdam was Holland niet. Hoewel hij aan zijn oom schreef “…bij alle gelegenheden te zullen betoonen, dat hij aan de genoemde stad, naar haar groot interesse, bereid was alles te defereeren…”[footnoteRef:119], was hij in de praktijk een stuk minder schappelijk. De Witt gaf opdracht aan de ingewijden om in hun stad de vroedschap met de grootste voorzichtigheid op de hoogte te brengen van het plan en hen voor zich te winnen. Tegenover een eensgezinde meerderheid zou Amsterdam niet op kunnen. [117: Naber, ‘Johan de Witt en zijn jongste geschiedschrijver’, 234.]  [118: Idem, 228.]  [119: BVJ II, 11 augustus 1659, 141.] 

In 1663 verenigden de Staten van Holland –zelfs de stad Amsterdam- zich met het voorstel een zelfstandige republiek van de Zuidelijke Nederlanden te maken, behoudens latere goedkeuring door de Staten-Generaal. Zij gaven niet alleen hun Gecommitteerde Raden volmacht, maar zelfs de bevoegdheid die volmacht aan één enkel persoon over te dragen: de Raadpensionaris.[footnoteRef:120] Helaas kwam het plan niet tot uitvoering: d’Estrades trok zich terug uit de onderhandelingen. Het bleek dat Lodewijk XIV zowel geen verdeling als ook geen verzelfstandiging van de Spaanse Nederlanden wilde, maar van plan was bij de dood van de Spaanse koning een deel van de provinciën af te scheuren, zonder rekening te houden met de Republiek. [120: Naber, ‘Johan de Witt en zijn jongste geschiedschrijver, 235-236.] 

Opvallend in deze zaak is hoezeer Holland in haar eentje opereerde en de onderhandelingen bepaalde. De Witt bekommerde zich niet om de autoriteit van de Staten-Generaal en dus om de andere provincies. Wel liet hij met de andere staatslieden de Spaanse koning aansporen de bruidsschat te betalen aan het Franse koningshuis. In 1667 viel Lodewijk XIV de Spaanse Nederlanden binnen, wat het begin vormde van de zogenaamde ‘Devolutieoorlog’, een in essentie Frans-Spaanse oorlog, maar waar de Republiek groot belang in had. 
[bookmark: _Toc298069315]De Republiek zag zich nu genoodzaakt een alliantie te sluiten tegen de Franse expansiedrang. In 1668 werd de Triple Alliantie gevormd tussen Engeland, Zweden en de Republiek om de machtsuitbreiding van Frankrijk tegen te gaan en het politiek evenwicht in Europa te bewaren. Waar Engeland en Zweden hulpgelden en land van Frankrijk wilden, was De Witt meer geïnteresseerd in een schikking tussen Frankrijk en Spanje en vriendschap met de eerste. Frankrijk kon tegen de overmacht van de alliantie niet op en sloot in mei 1668 de vrede van Aken.[footnoteRef:121]
	In de dagen van De Witt stond Amsterdam over het algemeen op goede voet met de raadpensionaris. Toch is het belangrijk te onthouden dat Amsterdam altijd zijn eigen politiek volgde. Zowel in de eigen stad als in de Staten van Holland en de Staten-Generaal kwam op de eerste plaats het belang van Amsterdam. Amsterdam en De Witt stonden tegenover elkaar op het gebied van ‘Interest van Holland’ tegenover het ‘Interest van de Republiek’.[footnoteRef:122] Het belang van Amsterdam viel echter veelal samen met dat van de raadpensionaris, zodat er een goede verstandhouding bleef bestaan.[footnoteRef:123] Tegen een eensgezindheid van de overige steden in Holland was Amsterdam ook niet opgewassen, en moest Zuidpolsbroek dus toegeven aan de wensen van zijn neef.	 [121: Japikse, Johan de Witt, 264-67.]  [122: Idem, 143.]  [123: Brugmans, Geschiedenis van Amsterdam, 157.] 
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Met de plotselinge dood van Willem II in 1650 viel het stadhouderschap weg. Holland, de machtigste provincie in de Republiek op dat moment, wilde voorkomen dat er ooit nog een stadhouder aan de macht zou komen. Om dit te bewerkstelligen moest het werktuig van de stadhouder, de Generaliteit, worden verzwakt. Hieruit volgde dat de provinciale soevereiniteit met kracht werd gehandhaafd tegenover en zelfs tegen de Staten-Generaal. Iedere verzwakking van de Staten-Generaal bracht automatisch een versterking van de macht van de Staten van Holland met zich mee en Amsterdam, de economische wereldstad, kreeg hierdoor grote verantwoordelijkheid. De stad begreep dat deze macht niet misbruikt kon worden, immers op die manier zou de rest van Holland zich tegen hen keren. De Graeff als magnificus van de burgemeesters van Amsterdam had hierin een belangrijke rol en zorgde ervoor dat het onderlinge gekuip van de regenten vrijwel verdween. 
	Johan de Witt, verkozen tot Raadpensionaris, had niet dezelfde macht als de stadhouder en moest dus extreem voorzichtig te werk gaan, wilde hij dat zijn beleidsplannen werden aangenomen. Het was van groot belang juist met het machtige Amsterdam vriendschappelijke betrekkingen aan te gaan en zijn huwelijk met Wendela Bicker heeft hiertoe positief bijgedragen. Met zijn aangetrouwde oom De Graeff had hij goed persoonlijk contact en van hem kreeg hij regelmatig raad en bijstand. Via de intensieve briefwisseling met Zuidpolsbroek bleef De Witt goed op de hoogte van er in de Amsterdamse vroedschap speelde. Ook kon Zuidpolsbroek als bemiddelaar fungeren, met de vroedschap aan de ene kant en De Witt aan de andere kant. De Witt poogde via Zuidpolsbroek het beleid van Amsterdam te bewerken.
	Het is echter niet zo dat Johan de Witt de stad Amsterdam en De Graeff dingen kon opleggen. Het was meer een kwestie dat zij beiden gelijk waren, en als gelijken met elkaar om moesten gaan. De Witt moest zijn plannen op een aanlokkelijke manier presenteren en De Graeff proberen over te halen ze te steunen. Het is ook belangrijk te beseffen dat hoewel Zuidpolsbroek een zeer gewaardeerd en machtig man was, hij niet als enige het beleid kon bepalen voor Amsterdam. De vroedschap, bestaande uit zesendertig man, lag niet altijd op dezelfde lijn. Als de Amsterdamse burgemeesters het niet eens waren met de plannen van Johan, aarzelden ze ook zeker niet recht tegen hem in te gaan. De Witt kon dan via de andere steden in Holland, zoals Dordrecht en Rotterdam –waar hij ook familiebetrekkingen had- proberen de stad te isoleren en zo uit te spelen. Het is een geluk geweest dat het beleid van Amsterdam veelal samen viel met dat van De Witt. 
	De Witt was een bijzonder staatsman die de Republiek probeerde te verdedigen tegen de landen die hun –economische- hegemonie wilden uitbreiden, Frankrijk en Engeland. De steun van het economisch belangrijke Amsterdam was een voorwaarde om dit te laten slagen. 
In de kwestie van de Noordse Oorlog hebben we kunnen zien hoezeer de handel voor Amsterdam belangrijk was. De Witt zag grote dreiging van de kant van Engeland en Frankrijk, maar de handel in graan in het Oostzeegebied was voor Amsterdam van zo groot belang dat de oorlog werd doorgedrukt. In de briefwisseling zagen we dat De Witt Zuidpolsbroek probeerde aan te sporen de zaak met de andere regenten te bespreken. Hij slaagde er uiteindelijk in de vroedschap naar zijn hand te zetten en achter het beleid van De Witt te gaan staan. Echte rust kwam er echter pas na de dood van de Zweedse koning. Het was duidelijk dat De Witt weinig te zeggen had over Amsterdam, als haar handelsbelangen bedreigd werden.	
	Ook in de kwestie van de Zuidelijke Nederlanden waren De Witt en De Graeff het niet altijd eens. Amsterdam was erg benauwd voor de heropening van de Schelde, waardoor Antwerpen weer mogelijk een havenstad van belang zou kunnen worden. Ook zag de Amsterdamse vroedschap niks in verdeling of verzelfstandiging van de Spaanse Nederlanden: deze vormden immers een perfecte buffer tegen het steeds sterker wordende Frankrijk. Amsterdam was ook bang dat zij uiteindelijk voor de verdediging van de nieuwe zelfstandige republiek zou moeten opdraaien en daar was weinig animo voor. Hoewel we uit de briefwisseling kunnen opmaken dat De Graeff niet helemaal negatief tegenover de plannen van Johan stond, lukte het hem niet deze plannen door te voeren bij de rest van de Amsterdamse vroedschap. Ook De Graeff kreeg zijn twijfels en trok zijn handen van het plan van kantonnement af. Uiteindelijk was het de gezamenlijke druk van de andere steden in Holland, die ervoor zorgde dat ook Amsterdam toestemming gaf voor de zelfstandigheid van de Zuidelijke Nederlanden. Het was uiteindelijk door toedoen van Frankrijk dat het plan niet door ging.
	Er bestond dus grote wisselwerking tussen De Graeff en De Witt, maar het was niet zo dat de één de ander wat kon opleggen. De relatie tussen De Witt en De Graeff en de mate van politieke invloed die zij op elkaar hadden valt goed samen te vatten in het volgende citaat van Elias: “Kon De Witt voortaan, voor zover het belang van Amsterdam dit gedoogde, rekenen op medewerking van zijn oom Van Zuidpolsbroek, deze zag van zijn kant zijn aanzien en zijn invloed in Den Haag door deze alliantie met den machtigen Raadpensionaris niet weinig rijzen”.[footnoteRef:124] [124: Johan E. Elias, Geschiedenis van het AmsterdamscheRegentenpatriciaat, (Den Haag, 1923), 145.] 

Met de dood van De Graeff in 1664 en het aan de macht komen van Gillis Valckenier kunnen we eigenlijk pas zien hoe veel Zuidpolsbroek voor de Witt heeft betekend. Amsterdam keerde zich tegen Johan en nooit heeft hij meer zulke goede betrekkingen met de stad gehad als tijdens het leven van De Graeff. Daarnaast was hij een vriend en adviseur kwijtgeraakt.
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